

DETALLES DEL COMBATE NAVAL DE LAS ISLAS MALVINAS

Sigue la lucha en Polonia, Francia y Bélgica

Nuevas derrotas de los austriacos en el Sur

En el Este francés

Todos los tratadistas militares franceses han creído siempre que la lucha entre su nación y la alemana tendría como teatro la barrera fortificada del Este, de Verdun á Belfort. Si acaso, concedían que los teutones intentarían un audaz flaqueo por la famosa trinchera del Luxemburgo. Pocos meses antes del comienzo de las hostilidades, el senador Humbert publicó en *Le Matin* algunos artículos llamando la atención de sus compatriotas sobre el peligro de una irrupción de invasores por el Nordeste. Señalaba las líneas de ferrocarriles tendidas recientemente por los alemanes, las grandes estaciones, con enormes muelles de embarque, que habían construido en la frontera belga-luxemburguesa, sus colosales preparativos en Colonia y Malmédy... Sin embargo, obsesionados por los recuerdos del 70, los franceses descuidaron la región que se extiende desde la Alta Woivre al mar del Norte. Hoy pagan su descuido con la pérdida provisional de varios de sus más ricos y bellos departamentos.

El mismo Joffre, pese á sus singulares condiciones de caudillo, permitió que la movilización fuera hecha sobre la Alsacia y la Lorena, y aventuró fuerzas considerables en la invasión de ambas provincias. Cuando ordenaba el cambio de frente que todos sabemos, era tarde ya. Los alemanes habían franqueado el Meuse. Este ancho río, con sus dobles cabezas de puente, en Lieja y Namur, era un magno obstáculo de cómoda defensa. Los franceses sólo tuvieron tiempo para ocupar algunos kilómetros de ribera en la parte de Dinant. Mientras peleaban en este lado, dos ejércitos alemanes, los de Kluck y Bülow, pasaban por más arriba é inundaban el Brabante. Desde aquel momento, podía verse lo que iba á ocurrir.

El 21 de agosto, los ejércitos franceses de la Lorena y los Vosgos, que habían llegado á Morhange y Fencstrange, al Este de Metz, arrollando las vanguardias alemanas, veíanse frente á fuerzas superiores, atrincheras formidablemente. Las atacaron con ciega intrepidez y fueron rechazados. Cundió el pánico en algunos regimientos y tuvieron que retirarse, primero hasta la línea fronteriza, y luego más allá.

Cuatro ó cinco días más tarde se hacían fuertes delante de Nancy, detrás de los ríos Meurthe y Mortagne, al Oeste de Lunéville y de Gerbeviller. Si hubieran retrocedido más, seguramente que Joffre no hubiese podido librar la batalla del Marne. Pero no sólo mantuvieron sus nuevas posiciones, sino que tomaron la ofensiva. Castelnau y Dubail se mostraron á la altura de las circunstancias. Y la ola alemana estrellóse contra sus ejércitos.

Más arriba, por Verdun, ocurrían otros sucesos de gran importancia. Sarrail mandaba allí algunos Cuerpos que fueron á pelear á Bélgica y que, perdida la batalla del Sambre, sostuvieron en Longwy, con las tropas del Kronprinz, una acción violentísima. Esos Cuerpos maniobraron hábilmente y cerraron la brecha que se abría entre los franceses de Champaña y los de Lorena. Por esa brecha debía haber penetrado el Kronprinz con su magnífica guardia prusiana. Claro que Verdun, plaza fuerte, era una base de resistencia. Pero dadas las masas de que dispone Alemania, la tarea no resultaba difícil en demasía. Bastaba con rodearla y someterla metódicamente á los fuegos de los cañones de grueso calibre. Anulada su guarnición ¿quién impedía al Kronprinz adelantarse por el Argonne y los altos del Mosa, situarse en Barle-Duc y Saint-Dizier y atacar por la espalda á los soldados de Joffre?

Sarrail comprendió que todo estaba perdido si se encerraba en Verdun, como Bazaine en Metz, ó si seguía retrocediendo. El 13 de septiembre se apostaba en una línea que, empezando al Norte de Verdun, terminaba en Barle-Duc, uniéndose de este modo con las retaguardias de Castelnau. Contra esa línea, procurando romperla, se encarnizaron los Cuerpos prusianos 3.º, 10.º y 16.º, el 13.º wurtemburgués y seis divisiones de reservas. Sarrail hizo cara á tan numerosos enemigos. Y sobre todo, evitó que Verdun fuera sitiado.

Hablando hace algunos días con los correspondientes que han ido á su cuartel general, les dijo: «Las fortalezas son construidas para que se apoderen de ellas. La vieja máxima militar «villa sitiada, villa tomada» no ha sido desmentida por los últimos sucesos. Por lo mismo, he procurado siempre mantener al enemigo lo más lejos posible de Verdun.» Efectivamente, dicha gloriosa ciudad, bastión avanzado de Francia, está rodeada hoy de una cintura de trincheras que se extiende á 32 kilómetros de sus fuertes interiores. Y muchos miles de hombres, resguardados en ellas, impiden, luchando constantemente, que los alemanes aproximen sus piezas lo bastante para emprender un bombardeo.

En Toul, Epinal y Belfort se ha hecho lo

propio. Ninguna de estas plazas vió todavía al adversario. Las murallas de pechos humanos han sido más resistentes que las de cemento y acero. Es esta una de las lecciones más singulares de la guerra actual. Nuestro Farnesio, que antes que el mismo Nassau empleara la fortificación ligera de campaña, sonreirá satisfecho en su sepulcro... Llevamos cuatro meses largos de guerra, y la barrera del Este sigue incólume. Cuatro ejércitos alemanes, lanzados contra la misma, no consiguieron forzarla, pese á algunos éxitos parciales. Lunéville y Saint Dié fueron evacuadas precipitadamente por ellos, y si es cierto que aun se sostienen en Saint Mihiel, también lo es que no pudieron seguir progresando desde el mes de septiembre, en que demolieron á cañonazos el fortín del Campo de los Romanos.

Figurémonos que Dubail en los Vosgos, Castelnau en Lorena y Sarrail en Verdun, hubieran sido derrotados. Y á estas horas, Francia estaría aplastada por su rival. Dunquerque, Calais, Boulogne, el Havre mismo, serían teutones. París habría capitulado. Y algunos restos de ejércitos, descorazonados y abatidos, defenderíanse débilmente al otro lado del Loire...

Lo extraño es que los germanos no hayan logrado entrar en Nancy, no obstante sus gigantescos esfuerzos para apoderarse de la linda capital de la Lorena libre. Y, sin embargo, después del desastre de Morhange, los franceses la dieron por perdida.

Los aviadores

Sobre Cetiña. CETIÑA, 10. Un aviador austriaco ha lanzado bombas sobre esta ciudad. Causó desperfectos en algunas casas.

Han muerto. LONDRES, 10. «The Daily Mail» dice que los aviadores militares ingleses Annesley y Beewoer, cuya suerte se ignoraba, han muerto el 6 de noviembre en Ostende, cazados á cañonazos por los alemanes.

La guerra en el mar

Detalles del combate naval de las Malvinas. LONDRES, 10. (Oficial.) El combate naval de las islas Malvinas, verificado el día 8, duró cinco horas con intervalos.

El crucero *Scharnhorst* se fué á pique al cabo de tres horas de combate, y el *Gneisenau* dos horas después. Los cruceros ligeros alemanes, después del encuentro, se dispersaron, perseguidos por los cruceros ligeros de la escuadra británica. Ningún navío inglés se ha perdido en este combate, según los informes que hasta ahora han llegado.

Las pérdidas de la escuadra alemana. PARIS, 10. Las unidades de combate que han tenido que ser borradas de la lista de buques de la flota alemana han sido hasta la fecha, y salvo algún error por deficiencia de informaciones, las siguientes:

Cruceros y cañoneros: *York, Magdeburg, Kohn, Ariadne, Mainz, Emden, Koemigsberg, Hela, Mowe, Iltis, Jaguar, Luchs, Tiger, Cormoran, Gneisenau, Scharnhorst, Leipzig y Nuremberg.*  
Cazatorpederos: S. Números 126, 115, 117, 118, 119, 90 y 124.  
Sumergibles: *U-18 y U-15.*  
Total, 26, con desplazamiento de 72.000 toneladas próximamente.

También han sido destruidos los vapores mercantes (cruceros auxiliares): *Kaiser Wilhelm der Grosse, Cap Trafalgar, Itolo, Bethania, Markomannia, Spreewald y Konigin Luise.*

En Papuco.

SANTIAGO DE CHILE, 10. Han desembarcado en Papuco los tripulantes de un vapor inglés que fué echado á pique días pasados en el Pacífico por el corsario alemán *Prins Eitel*.

Un sargento de trece años

Es un héroe verdadero. PARIS, 10. Dicen de Nancy que el cabo Eduardo Martel ha sido herido en un reciente combate.

Como recompensa á su valor le han nombrado sargento. Trátase de un niño de trece años cuyo ardimiento es indescriptible.

Se incorporó á una compañía como voluntario, al principio de la guerra. En pocos días aprendió á tirar. Se batió con tanto arrojo, que el coronel del regimiento admitióle como soldado voluntario.

A poco le hicieron cabo. Días pasados le hirieron y siguió peleando. Por eso le han hecho sargento ahora.

El Gobierno francés en París

Todo vuelve á la normalidad. PARIS, 10. M. Poincaré y su esposa están ya instalados nuevamente en el Eliseo y hacen su vida ordinaria.

M. Viviani también ha organizado ya todos los servicios de la Presidencia del Consejo. El ministro de Negocios Extranjeros ha montado nuevamente los de su ministerio en el Quai d'Orsay.

Está ya en París casi todo el Cuerpo diplomático. Los ministros y embajadores que faltan llegarán de hoy á mañana.

La Casa de la Moneda vuelve á funcionar en su edificio de París, después de tres semanas de haber estado instalada en Castel-Sarrasin.

En esta localidad han sido acuñadas monedas de uno y dos francos. Serán muy buscadas por los coleccionistas, que las denominan «monedas de la guerra».

Se diferencian de las acuñadas en París en que tienen un pequeño sello especial.

Los ingleses en Kurnah

Rendición de un valí. LONDRES, 10. (Oficial.) Al apoderarse de Kurnah las tropas angloindias, hicieron 1.100 prisioneros, sin contar en este número á los heridos.

En esta acción cogieron las fuerzas vencedoras nueve cañones. El antiguo valí de Bassorah se ha rendido después de una valiente resistencia.

El Kaiser está mejor

Sólo tiene un catarro. AMSTERDAM, 10. Un telegrama oficial de Berlín dice que el Kaiser ha mejorado mucho. El catarro disminuye, y la temperatura se va normalizando.

Guillermo II ha vuelto á recibir á los jefes del Estado Mayor, y se ocupa de nuevo de la campaña.

Las bombas de Sarajevo

¿Complot policiaco? PARIS, 10. Es muy comentada la carta que Salomón Reinach ha publicado en *Le Temps*, y en la que se dice lo siguiente: «Las revelaciones de Giolitti plantean un problema histórico angustioso. El día 9 de agosto de 1913, Austria-Hungría ha querido declarar la guerra á Serbia; pero carecía de un pretexto legítimo.

Con una grandísima oportunidad, el 28 de junio del año siguiente ese pretexto se encuentra: la pareja imperial es asesinada en Sarajevo.

Pero Serbia se apresura á declarar: 1.º Que los dos asesinos son bosniacos, súbditos austriacos. 2.º Que uno de ellos, que estuvo en Serbia, despertó las sospechas del Gobierno serbio.

El Gobierno austriaco, preguntado sobre el caso, contestó que ese individuo estaba bajo su protección y que se le consideraba como inofensivo. (Libro Azul inglés, pág. 20, núm. 30.)

Pues bien, como para confirmar las sospechas del Gobierno serbio, al ser juzgados los autores del crimen de Sarajevo el 28 de octubre, los dos asesinos no fueron condenados á muerte, mientras que seis de sus cómplices deben ser ahorcados.

Es difícil no deducir que el crimen de Sarajevo es el resultado de una maquinación policiaca.

La muerte del Archiduque fué, sin duda, un accidente; pero el arrojar las bombas venía á propósito para afirmar que el complot había sido preparado en Belgrado.»

Los austriacos confiesan su derrota de Serbia

Noticias oficiales de Viena. ROMA, 10. De Viena comunican oficialmente en Gran Milanjovac (Serbia), una parte de las fuerzas austriacas, viéndose atacada por fuertes contingentes serbios, se retiró á posiciones estratégicas.

En la región de Belgrado progresa la ofensiva austriaca. El día 8 fueron tomados 20 cañones y algunos prisioneros serbios.

Sigue la ofensiva serbia. NISH, 10. Continúa la ofensiva serbia en todo el frente.

Los éxitos obtenidos últimamente por los austrohúngaros han sido debidos á que los serbios carecían de municiones de cañón. Apenas éstos las recibieron de Francia, volvieron á atacar, y han ganado una gran victoria.

Hay aquí gran entusiasmo. Oficial condecorado. NISH, 10. El Príncipe regente ha condecorado al teniente francés de navío Pecot, por los servicios que ha prestado á la artillería serbia.

La guerra cuesta á Francia 30 millones de francos diarios

Así lo dice Ribot. PARIS, 10. El ministro de Hacienda de la República, M. Ribot, ha declarado que la guerra cuesta á Francia 30 millones de francos por día.

La guerra del 70 le costaba, diariamente, diez millones. La de ahora, pues, es tres veces más cara.

Ribot ha añadido que Francia es bastante rica para hacer frente á gastos tan colosales, y que no hay que apurarse, aunque la guerra dure mucho.

Bulgaria sin dinero

Nuevas contribuciones. SOFIA, 10. El ministro de Hacienda de Bulgaria ha leído ante la Cámara su proyecto de presupuestos para el año próximo.

Ha dicho antes, que las repercusiones de la guerra europea se han sentido en Bulgaria muchísimo. Como hay déficit, el ministro propone para cubrirlo el establecimiento de nuevos tributos, y sobre todo la creación de un derecho sobre las exportaciones.

Medidas significativas

Las reservas de los carabinieri italianos. Nuevos oficiales. ROMA, 10. Un decreto real llama á las armas las reservas del Cuerpo de Carabineros correspondientes á los años 1886, 87 y 88.

En el preámbulo del decreto se dice que dichas reservas permanecerán á las órdenes del ministro de la Guerra, mientras éste lo juzgue oportuno.

Otro decreto real concede la efectividad á los segundos tenientes provisionales. Ambas medidas son consideradas como muy sintomáticas.

El Zar en Tiflis

Una alocución. TIFLIS, 10. Ha llegado el Zar de Rusia. Visitó los hospitales y los cuarteles. Ante los soldados pronunció una alocución. Dijo que Rusia pelea por sus hijos los esclavos del Sur y por asegurar la paz perpetua entre las naciones.

Agregó que ya ha logrado mucha gloria y que obtendrá más todavía. Concluyó diciendo que peleará todo el tiempo que sea preciso, hasta que Alemania sucumba y Austria con ella.

Un discurso de Churchill

El millón de hombres. LONDRES, 10. En una reunión pública, el ministro de Marina, Winston Churchill, ha pronunciado un discurso, al que pertenecen los siguientes párrafos: «La guerra será larga, aunque no tanto como creíamos.

Sólo puede acabar por el exterminio del militarismo prusiano, vergüenza de la Humanidad, pesadilla de los hombres pacíficos y honrados.

Hay que concluir para siempre con la tiranía del sable y reemplazarla por el dominio de la idea.

Inglaterra no desarmará mientras esto no se logre. Ha acordado enviar á French un millón de hombres.

Queremos que este millón de hombres esté siempre completo, y por eso cubriremos todas sus bajas.

Habrán constantemente, ante los alemanes, un millón de soldados ingleses. «Y estos soldados, voluntarios, conforme á la tradición nacional, serán invencibles, porque pelean por su patria y por la libertad del mundo.»

La Confederación escandinava

Una idea alemana. CRISTIANIA, 10. El profesor Menamaar, ardiente germanófilo, ha publicado un artículo en una revista defendiendo la idea de la Confederación escandinava, lanzada por Alemania.

Dice que debían formar parte de dicha Confederación, como Estados libres é iguales, Finlandia, Polonia, Suecia, Noruega y Dinamarca.

Polonia y Finlandia serían Reinos. El jefe de la Confederación debería ser el Rey de Suecia, á quien se proclamaría Emperador de Escandinavia.

La Confederación escandinava se uniría á Austria Hungría y Alemania. Y así sería protegida Europa contra el eslavismo, la ambición inglesa y la corrupción latina.

Los periódicos favorables á los aliados se burlan de las ideas del profesor Menamaar, y dicen que Alemania, al hablar de Confederación escandinava, lo que quiere es anexionarse todas las naciones del Norte de Europa y arrebatar á Rusia dos de sus provincias más ricas y bellas.

Alemanes y franceses

á seis metros de distancia La tregua del almuerzo. PARIS, 10. Algunos oficiales que han regresado heridos de las líneas del Aisne, dicen que en algunos puntos de las mismas las trincheras alemanas y las francesas están separadas solamente por una distancia de seis metros.

Esto ocurre á lo largo de un camino que va de Reims á Laon. Ese camino es de seis metros de anchura. A cada lado del mismo hay una trinchera. La vida en éstas es horrible.

Apenas se asoma la cabeza, suena un tiro, dirigido contra el que comete imprudencia semejante. Lo mismo sucede cuando se asoma una mano. La vigilancia es continua y el tiroteo incessante.

No hay modo de dormir. Algunos soldados, no pudiendo soportar días y semanas de constante excitación nerviosa, se vuelven locos. Sólo hay media hora de tregua. Alemanes y franceses han convenido en la tregua del almuerzo.

Los cocineros pueden exponerse impunemente, pues se ha acordado no disparar sobre ellos.

Mientras dura la media hora del almuerzo, alemanes y franceses bromean y hasta se ofrecen obsequios alimenticios.

Ya se conocen muchos de ellos, y se llaman por sus nombres. De trinchera á trinchera hay diálogos como éstos: —¡Eh, Fritz! ¿Tienes tabaco?

—Sí. —Dame un poco y yo te daré aguardiente. —Me conviene. Manda un cocinero. Poco después, sale un cocinero de la trinchera francesa, y salta al camino.

Lo mismo hace un cocinero alemán. Cambian tabaco por aguardiente, y se vuelven á sus abrigos.

Cuando pasa la media hora, un soldado francés y otro alemán gritan, cada uno en su idioma: —¡Se acabó la tregua!

Y todos se encoñen en sus madrigueras. Inmediatamente comienza el tiroteo, y los que han bromeado y se han obsequiado, procuran fusilarse sin empacho.

Los alemanes en Brujas

La vida en esta ciudad. AMSTERDAM, 10. Personas llegadas de Brujas dicen que en la citada población belga, las tiendas sólo pueden estar abiertas de siete de la mañana á tres de la tarde.

Los alemanes multan ó encarcelan á los comerciantes que se atreven á vender á otras horas. Para pasar de Brujas al territorio holandés hay que obtener un permiso impreso alemán.

Además, hay que someterse á un registro muy vejatorio. Mujeres alemanas registran á los viajeros del sexo femenino.

Como escasea en Brujas el metálico, el Municipio ha emitido billetes reembolsables en varios plazos. Gracias á esto, no se han interrumpido del todo las transacciones.

En Amberes y en Malinas

La acción de los alemanes. AMSTERDAM, 11. Noticias procedentes de Amberes dicen que llegan continuamente numerosos soldados alemanes de todas las edades y pertenecientes á todas las Armas.

Habiéndose negado las autoridades municipales de Amberes á reparar los caminos, los alemanes han aumentado en cien mil francos la contribución de guerra.

En Malinas los alemanes han cogido muchas máquinas, gran cantidad de sacos vacíos y otros objetos, y los han enviado, no se sabe con qué objeto, con dirección desconocida.

El general French

En mangas de camisa. PARIS, 11. El general inglés French suele pasearse con frecuencia por el campo en mangas de camisa.

Recientemente ocurrió una graciosa escena. Un corresponsal iba en busca del general French, con quien deseaba celebrar una entrevista.

Encontró á un hombre que se paseaba en mangas de camisa, y le preguntó: —¿Sabe usted por dónde anda el general French?

—Creo que anda por ahí. —¿Usted tendrá la bondad de guiararme el caballo mientras le busco? —Bueno.

Y el desconocido tomó de las riendas el caballo. Siguió el periodista buscando al general, y á poco volvió al punto en que había dejado su cabalgadura, guardada por el hombre que iba en mangas de camisa.

Le acompañaba un oficial inglés, que le dijo: —¡Ahí tiene usted al general. Ese señor que está en mangas de camisa.

El corresponsal se apresuró á dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, á quien había delicado, por no conocerle, á la custodia de su caballo.

El corresponsal se apresuró á dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, á quien había delicado, por no conocerle, á la custodia de su caballo.

El corresponsal se apresuró á dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, á quien había delicado, por no conocerle, á la custodia de su caballo.

El corresponsal se apresuró á dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, á quien había delicado, por no conocerle, á la custodia de su caballo.

El corresponsal se apresuró á dar todo género de excusas al jefe del ejército expedicionario inglés, á quien había delicado, por no conocerle, á la custodia de su caballo.

**El Monte de Piedad de París**

**Aumento de los préstamos.**

PARIS, 11. La Administración del Monte de Piedad de París, que desde el comienzo de la guerra no hacía préstamos más que de cincuenta pesetas sobre toda clase de valores, ha acordado hacer de ahora en adelante préstamos sin limitación.

**Cereales para Italia**

**De la Argentina.**

ROMA, 11. El Gobierno italiano ha fletado ciento veinte vapores, destinados a transportar a Italia cuatrocientas mil toneladas de cereales comprados en la Argentina para ser entregados en marzo.

**Buque apresado**

**En Gibraltar.**

ROMA, 11. Un crucero inglés ha capturado en las inmediaciones de Gibraltar al vapor «Pushing», a bordo del cual iban cinco mil toneladas de petróleo y bencina.

**El comercio suizo**

**Declaración ministerial.**

BERNA, 11. Como contestación a las quejas que se han formulado por la creencia de que Suiza aprovisionaba indirectamente a Alemania, el ministro de Comercio suizo ha declarado que tal sospecha es absolutamente falsa.

Ha dicho también que Suiza es un país de tránsito y no puede detener el comercio que va de paso.

Suiza no ha entregado a Alemania ni un solo vagón de trigo suizo.

En cuanto a las mercancías enviadas a Alemania por otros países, únicas que han pasado la frontera, esas no tiene derecho el Gobierno suizo a detenerlas.

**Para los soldados franceses**

**Venta de caridad.**

PARIS, 11. Presidida por Mme. Viviani, esposa del Presidente del Consejo de ministros, se celebrará, durante los días 23 y 24 de este mes, una venta de caridad, destinándose los productos a beneficio de los soldados heridos.

**El subteniente Ferri**

**Citado en la orden del día.**

VERDUN, 11. En la orden del día del tercer Cuerpo de ejército es citado con gran elogio, por su heroico comportamiento, el subteniente de la reserva Ferri.

M. Ferri era subsecretario de Negocios Extranjeros cuando se incorporó al ejército de operaciones.

**Italia y Alemania**

**La misión de Bülow.**

ROMA, 11. La llegada del Príncipe de Bülow, nuevo embajador de Alemania en Roma, sigue constituyendo tema de comentarios para los periódicos.

Uno de éstos, *La Idea Nacional*, asegura que el Príncipe de Bülow ofrecerá a Italia Trento, a cambio de que mantenga una neutralidad permanente.

Pero esa cesión—añade—no será consentida seguramente por Viena.

Se trata de una iniciativa exclusivamente de Alemania, y nada tiene que ver con ella Austria.

**Nuevo explosivo**

**Contra los dirigibles.**

PARIS, 11. El teniente Paloux, antiguo armero del Ejército, ha vuelto al servicio y ha presentado un explosivo de su invención, adaptable a varios calibres, para que sea empleado contra los dirigibles.

Parece ser que alcanza 3.500 metros de altura y que sus efectos son terribles.

**Combate encarnizado**

**En Aix-Noulette.**

PARIS, 11. Un periódico publica el siguiente relato de un combate librado recientemente en las inmediaciones de Aix-Noulette.

Al rayar el día, las tropas francesas vieron en las cercanías una trinchera abandonada por los alemanes, que se retiraron durante la noche por el camino de Lobs.

Llegaron a ella, la ocuparon y se pusieron a repararla, porque los alemanes, al retirarse, la destruyeron en gran parte.

Por la tarde comenzaron a caer sobre la trinchera proyectiles de cañón.

Les llamó la atención el ruido de los disparos y los caracteres de los proyectiles.

Pronto se dieron cuenta de que eran, en efecto, de piezas francesas de 75.

Calculando que se trataba de un error de las baterías francesas, que disparaban contra aquel punto en la creencia de que los alemanes seguían ocupando la trinchera, empezaron a funcionar los teléfonos para advertir que no dispararan, pues eran franceses los que estaban allí.

De todas partes contestaron que no disparaban contra la trinchera en cuestión.

Comprendieron entonces que eran los alemanes quienes disparaban, pero utilizando piezas francesas.

Los que ocupaban la trinchera oyeron decir a su coronel:

—No es posible que nos dejemos matar por proyectiles nuestros. Hay que tomar esa batería.

Llegada la noche, trescientos soldados, que se ofrecieron voluntariamente, salieron de las filas francesas, arrastrándose hacia el lugar en que se encontraba la batería.

Dieron indicaciones precisas respecto a la situación de aquella avistado que durante la tarde había efectuado un reconocimiento en el lugar de referencia.

Cuando estuvieron a pocos metros de la batería levantáronse y atacaron con furia a los artilleros alemanes.

La lucha fue terrible, y muchos de los artilleros cayeron sin vida.

No tardaron en llegar refuerzos a los alemanes, que obligaron a los franceses a retroceder.

Pero ya éstos habían inutilizado las piezas, que no pudieron llevarse por falta de medios para el transporte.

Conseguido su propósito, volvieron al campamento.

**La crisis en Portugal**

**Cotinho se encarga de formar Gobierno.**

LISBOA, 11. El Presidente del Congreso, D. Victor Cotinho, ha sido designado por el Presidente de la República para formar el nuevo Gabinete, habiendo aceptado el encargo y comenzando las conferencias con sus amigos.

**La navegación por el Atlántico**

**Escuadra argentina a la Patagonia.**

BUENOS AIRES, 11. La Prensa se felicita de la victoria naval de las islas de Falkland, estimando todos los periódicos que la navegación por el Atlántico queda así restablecida normalmente.

Se ha enviado una división naval de guerra argentina a las costas de Patagonia.

**El embajador de Alemania en Chile**

**Una explicación.**

SANTIAGO DE CHILE, 11. La carta al embajador de Alemania en Santiago no le fué enviada, como dice la Prensa europea, por oficiales del ejército de Chile, sino por individuos que habían pertenecido a él y que fueron retirados por diversas causas.

**La situación financiera en Francia**

**Declaración del ministro de Hacienda.**

PARIS, 11. El ministro de Hacienda ha manifestado a un redactor de «Le Matin» que la situación es excelente; la suscripción de bonos del Tesoro será en breve superior a mil millones, no siendo necesario emitir por ahora ningún empréstito.

**Barcos para Grecia**

**Terminados en Inglaterra.**

ATENAS, 11. El Gobierno griego ha recibido aviso de que dos cruceros y cuatro contratorpederos que se construían en Inglaterra están terminados.

El Gobierno británico le ha invitado a tomar posesión.

Los marinos y oficiales destinados a estos barcos saldrán en breve para el astillero donde han sido construidos.

**Compra de carbón**

**Para Suecia.**

ESTOKOLMO, 11. Una Compañía de ferrocarriles de Suecia ha contratado la compra de 130.000 toneladas de carbón para entregar en enero próximo.

Es la primera vez que el Estado sueco necesita adquirir carbón en América.

**En el frente de los aliados**

**El comunicado oficial.**

BURDEOS, 11. Comunicado oficial de las quince:

«El enemigo ha dado muestras ayer de alguna actividad en la región de Ipres. Ha dirigido contra nuestras líneas varios ataques, de los que tres han sido totalmente rechazados. Sobre un punto único del frente, los alemanes han conseguido alcanzar una de nuestras trincheras de primera línea.

Por nuestra parte, hemos continuado progresando en dirección a las líneas enemigas.

En la región de Arras y en la de Juvincourt ha habido varios combates de artillería.

En Argona hemos llevado más adelante varias de nuestras trincheras y rechazado dos ataques alemanes.

En la región de Varennes hemos asegurado las posiciones tomadas en los días anteriores. La artillería alemana nos ha bombardeado con mucha insistencia, sin causarnos pérdidas.

Lo mismo ha pasado en los Altos del Mosa y en el bosque de Le Pretre, donde seguimos progresando, especialmente al Sur de Hann, donde hemos tomado la estación de Aspach.

Sobre el resto del frente de los Vosgos sólo hay que señalar duelos de artillería, sin consecuencias.»

**Notas de la guerra**

**La instrucción de tiro de la artillería alemana**

**De «Le Temps»:**

«En los momentos en que la artillería alemana redobla su intensidad sobre diversos puntos importantes de la línea de batalla, especialmente en Bélgica, en Ipres y en Francia, en Argonne, se lee con el mayor interés el documento que una dichosa casualidad ha puesto en nuestras manos.

Ha sido encontrado por los vecinos de una aldea de las orillas del Aisne, en una habitación que ocuparon oficiales alemanes, abandonada precipitadamente por los mismos.

Es una instrucción sobre el método de tiro para la artillería establecido por el Gran Estado Mayor alemán.

Dice así:

«Nuevas instrucciones sobre el tiro de artillería, necesarias:

Primera. Porque las lecciones que da la guerra no concuerdan con las enseñanzas de tiempo de paz.

Segunda. Porque la industria alemana, aunque realice un esfuerzo máximo, no podrá aprovisionar indefinidamente de municiones a nuestro ejército.

Principios:

1.º No tirar más que sobre blancos que valgan la pena.

Apropiar cada proyectil al resultado que se pretende alcanzar.

Hacer callar las baterías durante la noche, a causa de la imposibilidad de:

2.º Concentrar el fuego en el tiempo y en el espacio para producir el mayor efecto físico y moral.

Hacer que coincidan todo lo que sea posible el tiro de frente y el lateral. Utilizar la rapidez del tiro con el lateral. Tiro lento y sin efecto, derroche de municiones.

3.º Importancia de la observación directa. En caso de imposibilidad, emplear aviones, globos cautivos, observadores por los flancos. Evitar el despilfarrar en caso de fuego intensivo. Si es preciso este sistema de fuego por descargas, fijarle un límite; si no, sólo conduce al gasto superfluo.

4.º Es de la mayor importancia la unión con la Infantería. El cuidado de esta cooperación debe guiar a la artillería en la elección de sus posiciones. Los generales de división han de tener la seguridad de que esta cooperación sea efectiva. Ellos son los responsables. En los momentos de ataque, evitar que la Infantería sufra el fuego de la artillería enemiga. Desde el instante en que avanza la Infantería, fracciones de artillería deben dirigir sus fuegos hacia la Infantería del enemigo.

Antes del asalto, máxima intensidad del fuego.

Las fuertes posiciones (aldeas defendidas, etc.) son asquebles de ser asaltadas después de un bombardeo de una ó dos horas. Si el asalto no sigue inmediatamente al bombardeo, se hace derroche de municiones.

En la defensa, elegir bien el momento. Un largo cañoneo es desperdiciar municiones.»

Estas instrucciones demuestran de modo evidente que Alemania se preocupa mucho de la insuficiencia cuantitativa de sus municiones. La táctica de la artillería alemana ha cambiado completamente desde hace algunas semanas. Las instrucciones sobre el tiro de artillería han debido producir sus efectos.

Desde el comienzo de la campaña, los artilleros alemanes, si no nos maravillaban por su puntería, nos sorprendían siempre por su prodigalidad de municiones. Ha ocurrido repetidas veces ver caer docenas de obuses sobre chozas viejas y deshabitadas, y también se ha presenciado cómo las baterías alemanas han disparado más de veinte proyectiles contra un avión francés que, estaba totalmente fuera de su alcance.

Al principio de la campaña, una batería tiró, durante cinco horas de reloj, sobre dos viejos arcones con ruedas rotas y despedazados, abandonados de este modo por nosotros, a algunos kilómetros de Bitry.

Después, este despilfarró ha cesado. Los cañones ahora han sido más «discretos». El enemigo economiza sus proyectiles.

Las autoridades militares alemanas se han dado cuenta, como dicen las instrucciones, de que la industria alemana, aunque realice un esfuerzo máximo, no podrá aprovisionar de municiones indefinidamente al ejército.»

**Cómo fué Turquía conducida**

**a intervenir en la guerra europea**

La *Gaceta de la Bolsa*, de Petrogrado, dice que una elevada personalidad diplomática, recién llegada de Bucarest a aquella capital, da curiosos detalles de cómo fué conducida Turquía a intervenir en la guerra europea.

Hace algunas semanas, Turquía se veía obligada a pagar los sueldos de sus numerosos empleados, que no cobraban hacía algunos meses. Para procurarse dinero no tenía más que un medio: dirigirse a Alemania.

En vista de ello, se decidió a enviar a Berlín un personaje de especiales cualidades de simpatía y de conocimiento en la gran capital alemana. El elegido fué Fethi bey.

Fethi bey fué acogido en Berlín de una manera cariñosa. M. de Bethmann-Hollweg le declaró que «Alemania es en la actualidad el único país del Mundo que quiere ver a Turquía dichosa y grande».

El ministro de la Guerra, el de Marina y M. Bethmann-Hollweg se esforzaron en persuadir al delegado turco que no podía tener la menor duda sobre el resultado final de la guerra.

—Es matemático—decía el ministro de la Guerra—que Alemania alcanzará de nuevo la victoria, a pesar de los esfuerzos, ya desesperados, de sus adversarios. Y al lado de Alemania; ¡qué hermoso porvenir le espera al Imperio otomano!

Para convencerle definitivamente se creyó que debía recurrirse a la elocuencia imperial, y el enviado otomano fué recibido en audiencia por Guillermo II.

El Emperador consistió en adelantar a Turquía la cantidad de 150.000 libras turcas; pero exigió en compensación que Turquía pelease contra Inglaterra y Rusia.

—Sie müssen sofort marschieren gegen England und Russland—dijo textualmente el Kaiser.

Pero Fethi bey había recibido instrucciones muy precisas... No prometió nada; declaró que Turquía apoyaría militarmente a Alemania cuando se presentase una ocasión particularmente favorable, y que el momento actual no ofrecía esta ocasión...

Y el mismo día en que Fethi bey salió de Berlín, los navíos alemanes que habían pasado el mar Negro recibieron el orden de bombardear la costa rusa.

Informados por los periódicos, los ministros turcos, confusos y estupefactos, corrieron a casa del embajador alemán en Constantinopla, M. de Wangenheim, y le pidieron que les explicase lo que ocurría.

Entonces el embajador exclamó: —Vuestro enviado Fethi bey ha prometido formalmente en Berlín la intervención de Turquía en el conflicto europeo. Y cuando se hace una promesa a nuestro Emperador, no hay más remedio que sostenerla.

«He aquí las trágicas circunstancias—añade la *Gaceta de la Bolsa*—en virtud de las cuales Alemania forzó a Turquía a firmar su propio suicidio.»

**El aspecto de Berlín**

Un extranjero, diplomático por añadidura, ha hecho las siguientes manifestaciones a un periódico de París:

«Cuando una vendedora de frutas coloca su mercancía en el escaparate, cuida bien de colocar encima las frutas más hermosas, más doradas. Esta visión apetitosa es la que atrae a los compradores, convencidos de la excelencia de las frutas ofrecidas.

Pues bien: los alemanes han germanizado ese inocente procedimiento. Ellos ofrecen a la admiración de los neutros, de los viajeros, una ciudad intacta, no turbada por las tristezas y las privaciones de la guerra, alegre, bien alimentada, rebosando de hombres robustos, muestra mentirosa de las ciudades alemanas. Esa ciudad espléndida, esa parte de encima en el cesto de la frutera, ¡es Berlín!

Yo he salido de Berlín el 15 de noviembre, y allí estuve desde julio. Entonces la población creía todavía en el triunfo «colosal» de los ejércitos del Kaiser. A lo sumo, algunos espíritus más perspicaces ó más timoratos concebían una mínima posibilidad de derrota.

Debo reconocer que todo se combina para mantener a los berlineses en esa tranquilidad. Berlín es la única ciudad del Imperio que no ha sido tocada por el reclutamiento. Los mozos de los cafés son los mismos que en tiempo de paz. Igual acontece con los criados de los hoteles. Nada de figuras nuevas, nada de cambios en la vida ordinaria.

Hay tal cantidad de hombres válidos, se encuentran por las calles tantos mozos fornidos, que se pregunta uno si no hay ahora más que en tiempos de paz y si no habrán sido importados.

Así que, ¡inconsciente vanidad!, el último *botones* a quien un extranjero entrega una carta, la toma con un aire protector, y su sonrisa parece decir: «Mirad, toda Alemania es como yo.»

No; toda Alemania no es así.»

Hay que mirar al fondo del cesto de la frutera.

Yo lo he visto a lo largo de las vías férreas, en los campos desiertos, donde la soledad se hace más palpable por la presencia de algunas mujeres que, sin fuerzas para laborar, careciendo de caballos y de bueyes, aran el suelo para extraer las raras patatas olvidadas por la requisición militar. Lo he visto en los barrios obreros, vacíos y silenciosos, de las grandes ciudades; en las fábricas abandonadas, cuyas altas chimeneas se levantan sin humo, negras y heladas.»

**Moka**

La villa de Moka es una plaza fuerte y puerto de Arabia, al Sur del Golfo Pérsico.

La población es de unos cinco mil habitantes.

Se produce en términos de esa villa el café, que de ella ha tomado nombre y que constituye una exportación importantísima.

El puerto y la rada son excelentes, y por ellos se hace el principal comercio de la Arabia con Europa.

La defensa de la plaza consiste en dos fuertes y en gran número de baterías.

**Declaraciones de Jonesko**

Hablando a los periodistas el ilustre hombre público de Rumania Take Jonesko, se ha expresado en los siguientes términos:

«Hay tantos rumores en Rusia como en Austria Hungría, y nuestros antiguos aliados austriacos y alemanes—aliados para la paz y no para la guerra—nos señalan con el dedo las fronteras del Dniester. Pero la victoria alemana, victoria que yo creo imposible, sería la perspectiva de una nueva guerra con el Imperio de los Zares dentro de quince ó veinte años.

En cambio, si las provincias austrohúngaras, habitadas en su mayoría por rumanos; esas provincias, en las que viven cuatro millones de los nuestros y donde la conciencia nacional es viva y de acción, son una vez anexionadas a Rumania, quedarán incorporadas a ella para siempre.

Yo creo que no habrá un solo rumano que no piense como yo.

Si durante treinta y un años hemos sido aliados de la Triple Alianza, es porque nosotros la considerábamos como el sostén de la paz, y si hemos mantenido tanto tiempo esa alianza ha sido por inerxia, por pereza de pensar. Debimos abandonarla en 1909, y entonces los acontecimientos de 1912 y 1913 hubieran tomado otro giro. Nosotros nos hubiésemos encontrado desde los comienzos al lado de los Estados balcánicos; acaso no hubiese estallado la segunda guerra, y, por tanto, sin ella el conflicto general se hubiese retrasado.

De cuanto acabo de decir debe deducirse que para mí no hay duda alguna en la cuestión principal: los intereses de Rumania se hallan indisolublemente ligados a la victoria de Inglaterra, Rusia y Francia, y nosotros debemos ayudar a esa victoria con todas nuestras fuerzas.

Ya nuestra neutralidad ha servido eficazmente a la Triple Entente. Estoy seguro de que sin esa neutralidad, Turquía comprometida por Tratados, se hubiese lanzado a la guerra desde el principio y la península balcánica hubiese sido un volcán.

Pero la neutralidad no es bastante. Es necesario actuar, y estoy seguro de que actuarémos.

Evidentemente, es preferible entrar en campaña cuando pasen los rigores del invierno. Evidentemente, pueden surgir circunstancias que anticipen ó retrasen el entrar en campaña.

No estoy al fente del Gobierno para poder fijar fechas, y si lo estuviera, me vería obligado a callar.»

**LA GUERRA DEL 70**

**DE NUESTRA COLECCION**

**12 de diciembre de 1870.**

VERSALLES, 11. Hallándose las tropas descansando de los combates de estos últimos días cerca del Loira, el enemigo trató el 10 por la mañana de tomar la ofensiva con numerosas fuerzas, apoyando el ataque especialmente con artillería; pero fué rechazado en varios encuentros, que duraron hasta la tarde.

Nuestras pérdidas son de muy escasa consideración: cayeron en nuestro poder algunos centenares de prisioneros.

El general Manteuffel participa que Dieppe fué ocupado por nuestras tropas.

Las tropas prusianas del Loira se han di-

vidido en diversos Cuerpos de ejército para operar un movimiento envolvente del ejército francés.

Las últimas noticias de París—dice un periódico de Tours—no son degradadamente buenas para las armas francesas.

Los ejércitos de salida, mandados por Luchu y Ducrot, han tenido que dejar algunas de sus posiciones.

Los prusianos adelantan en Normandía. Un ejército marcha hacia el Havre y otra amenaza a Dieppe.

Los prusianos han perdido en las diferentes batallas dadas en las orillas del Loira unos doscientos oficiales y cerca de cuatro mil soldados.

Las cartas de Belfort dicen que la guarnición se bate con un valor extraordinario, y que está causando pérdidas enormes a los sitiadores.

Las pérdidas de los prusianos en un solo día se elevan a un millar de hombres.

La correspondencia añade: «Si una columna móvil viniese con artillería a tomar por retaguardia sus posiciones, se encontrarían muy comprometidos; así es que siempre miran por la parte de Besançon, a ver si descubren alguna tropa en su ayuda.»

BURDEOS, 11. Según telegramas de Amsterdam y Bruselas, el Gobierno prusiano ha informado al del Luxemburgo que no se considera ligado por el Tratado de 1867 ni obligado a respetar la neutralidad del Gran Ducado de Luxemburgo.

En Tours corren con insistencia rumores de próxima paz.

El día 5 de diciembre ha debido tener lugar en Mannheim un Congreso manufacturero alemán, con el objeto de discutir qué alteraciones serán necesarias en las tarifas y en otras estipulaciones comerciales y políticas para la reunión de la Alsacia y la Lorena a Alemania.

**En provincias**

**En Algeciras**

**El «León XIII» en libertad.**

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Cuando ya estaba el cargamento del transatlántico «León XIII» casi desembarcado en grandes barcas, atracadas al costado del muelle, recibió un cablegrama ordenando que fuese puesto en libertad.

Inmediatamente volvió a embarcar el buque la mercancía, zarpando a las tres de la tarde con dirección a Cádiz.

Coméntase favorablemente la solución que han dado a este asunto las autoridades inglesas.

**Buques de guerra.**

Espérase la pronta llegada a Gibraltar de varios buques de guerra pertenecientes a la Marina australiana.

—Dentro del puerto fondeó un crucero inglés, convertido en escuela de guardias marinas, desembarcando los tripulantes franceses de servicio.

En dicho buque vienen numerosos alumnos japoneses.

**De Barcelona**

**Noticias de origen alemán.**

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—El Gran Cuartel alemán comunica que cerca de Soukain se replegaron ayer los franceses, a consecuencia del fuego de nuestra artillería.

Varias familias belgas y francesas se ofrecieron para recoger a los niños.

Los refugiados belgas. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los refugiados belgas llegados a esta población cuentan que vivían en Flandes dedicados al cultivo en las granjas.

Cuando los alemanes arrasaron las granjas y destruyeron sus casas, huieron desahuciados, logrando reunirse al cabo de siete semanas de peregrinación, gracias a la labor realizada por el Comité belga que funciona en Francia.

La familia mejicana del Sr. Gallo, que se hospeda en el Continental, entregó cinco pesetas a cada uno de los refugiados.

El alcalde de Bayona y un diputado belga, que representa al ministro de Bélgica en el Comité de esta nación, regresaron a Bayona después de haber expresado su reconocimiento por la acogida que se ha hecho a los refugiados.

En las escuelas francesas se prepara alojamiento para parte de los 2.000 refugiados belgas que ayer llegaron a Bayona.

# En Madrid

## La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas se ocupó en la sesión de anteaño del despacho de los asuntos siguientes:

Sobre prórroga del plazo de validez de los patentes para la introducción de maquinaria, en atención a las actuales circunstancias; adquisición en España de la jarra y otros artículos que para uso de los buques se adquieren en el Extranjero; elevación de los precios de la patata en el Norte de España y encarecimiento también de otros artículos, producida por su exportación al Extranjero; medio de facilitar el transporte a España de los cargamentos de yute de la India que necesita la industria nacional; nacionalización de la fabricación de microscopios y otros aparatos científicos, y algún otro de menor importancia.

La Junta aprobó, además, una moción que eleva al Gobierno sobre la construcción de un tranvía de vapor entre León y la Magdalena, inspirada en el criterio que ya expuso anteriormente al tratar de la construcción de los ferrocarriles secundarios y líneas análogas de comunicación que tiendan al fomento de la riqueza de importantes comarcas que carecen de esas vías.

# DE MADRUGADA

## Vapor alemán detenido

NUEVA YORK, 11. Telegrafían del Callao que el vapor alemán Luxor ha sido apresado por las autoridades peruanas.

El Luxor había llegado procedente de Coronel (Chile).

## En el Brasil

RIO JANEIRO, 11. La Cámara ha acordado prorrogar la moratoria hasta el día 15 de marzo de 1915.

## La humedad y la guerra

Lo de ahora no son más que petardos. AMSTERDAM, 11. Al Telegraf se comunican que en toda la región inundada de Flandes reina calma casi absoluta.

Las inundaciones y el mal tiempo han causado más bajas por enfermedad, muchas más, que las bajas producidas por los proyectiles.

En la región de la Bassée la ofensiva alemana ha disminuido considerablemente.

Su cañoneo es sumamente débil e ineficaz casi por completo.

Los que asistieron al combate de Mons dicen lo mismo, y lo expresan con la siguiente y gráfica frase:

—Lo que hacen ahora los alemanes es tirar petardos nada más.

## Rusos y alemanes

Estos sufren derrotas parciales. PETROGRADO, 11. Continúa con pequeñas diferencias en el frente de batalla la misma situación que en días anteriores.

En Cichonw, Prasnysiz y otros distritos ha habido encuentros que pueden ser calificados de combaticillos por su poca importancia.

Todos ellos han sido desfavorables por completo a los alemanes.

En Nydzaon y Peiskie, los soldados rusos dieron un ataque vigorosísimo a las posiciones austriacas.

Estos huyeron a la desbandada, dejando en poder de los rusos cuatro cañones y numerosos prisioneros.

## La ofensiva serbia

Detalles de sus éxitos. NISH, 11. Por espacio de un mes, las tropas serbias, ante la aplastante superioridad numérica de su enemigo, hubieron de batirse en continua retirada.

Peró este movimiento fué admirablemente dirigido y organizado por los jefes serbios, quienes tuvieron la serenidad suficiente para saber elegir el momento de tornar la retirada, desastrosa en apariencia, en ofensiva vigorosísima y desastrosa para los austriacos.

Cuando éstos juzgaban ya materialmente aplastado al ejército serbio y hasta enviaron algunas de sus tropas al frente ruso, los serbios vieron llegado el momento, y con un entusiasmo indescriptible y una fe ciega en su triunfo se lanzaron sobre los austriacos, que no tuvieron otro camino abierto que el de una retirada desastrosa por lo inesperada que era para ellos.

En Ruduiks quedaron casi aniquilados dos Cuerpos austriacos del ala derecha y uno del centro.

Los serbios siguieron después progresando triunfalmente, y se apoderaron de Podideya.

En estos momentos la lucha sigue muy encarnizada, por haber venido fuertes contingentes austriacos en socorro de los que tan vigorosamente habían sido batidos.

## Las Cámaras francesas

Permisos del ministro de la Guerra. BURDEOS, 11. El ministro de la Guerra ha concedido ya los permisos necesarios para que los diputados y senadores que se encuentren en el frente de batalla puedan asistir a las sesiones que en París van a celebrar las Cámaras.

Podrán permanecer en la capital desde el día 16 del mes corriente hasta tres días después de cerrado el Parlamento.

Los que forman parte de las Comisiones parlamentarias de presupuestos, etc., se encuentran ya en París.

## El catarro del Kaiser

Le sustituirá el Kronprinz. LONDRES, 11. Sábese que el Kaiser contrajo el catarro que actualmente le retiene en cama durante el viaje secreto que hizo a Viena para conferenciar con Francisco José.

La afección se le agravó considerablemente durante su excursión por el frente oriental de operaciones.

Allí los médicos, viendo la fatiga que al Kaiser ocasionaba cualquier agitación y que el catarro se exacerbaba cada vez más, obligaron al Emperador a que regresara a Berlín.

La Emperatriz no se separa un momento de su lado.

El gobernador militar de Berlín ha prohibido terminantemente que ante la residencia imperial se lleven a cabo manifestaciones de ninguna clase, con objeto de no turbar la tranquilidad del enfermo.

El Kaiser se comunicó desde la cama por teléfono con su Cuartel general; pero no toma parte en la dirección de las operaciones.

En esta misión le reemplaza el Kronprinz. Uno de los últimos actos del Kaiser ha sido la publicación de una proclama en Breslau, dirigida al ejército polonés.

En ella dice que tiene a gran honor combatir al lado de su augusto primo el Emperador Francisco José, en defensa de una causa justa.

## En Lovitcz

Quince días en las cuevas. PETROGRADO, 11. Dicen de Lovitcz que los alemanes estuvieron bombardeando sin interrupción la ciudad durante quince días.

Los proyectiles de obús causaron destrozos enormes en los edificios.

Los habitantes, atemorizados, permanecieron los quince días en las bodegas y cuevas de sus casas, sin atreverse a salir de ellas ni un momento.

## Nuevos buques griegos

Pueden ir a recogerlos. ATENAS, 11. El Gobierno griego ha recibido del británico una nota, en la que manifiesta que los dos cruceros y los dos contratorpederos que en Inglaterra se construían

para Grecia están ya terminados y pueden ser recogidos en cualquier momento.

En breve marcharán las tripulaciones para hacerse cargo de ellos.

## Los rusos

Ofensiva austriaca fracasada. PETROGRADO, 11. El Mensajero del Ejército dice que los rusos han capturado el día 8 dos aeroplanos alemanes que realizaban reconocimientos.

Los austriacos, auxiliados por numerosos contingentes alemanes, han tomado una enérgica ofensiva al Sur de Cracovia; pero han sido rechazados, perdiendo cinco baterías y una columna de automóviles blindados.

Sufrieron tremendas pérdidas.

## El sultán de Marruecos

A las tropas marroquíes de Francia. PARIS, 11. El Sultán de Marruecos ha dirigido a las tropas marroquíes que luchan en Francia una proclama felicitándoles por el eficaz concurso que prestan a las tropas francesas, aliadas en la lucha contra los enemigos de la humanidad, de la libertad y de la civilización, incitándoles a perseverar, y expresando su entera confianza en el triunfo final.

## El cadáver de Beyers

Ha sido identificado. PRETORIA, 11. Se anuncia oficialmente que el cuerpo del jefe rebelde Beyers ha sido encontrado en Vliegekraal, y que su cadáver ha sido identificado mediante un examen médico.

## Los ingleses en Staden

Al Nordeste de Iprés. LONDRES, 11. Los periódicos publican noticias de Amsterdam reproduciendo un telegrama de la frontera belgaholandesa diciendo que los ingleses se han apoderado del pueblo de Staden, a diez millas al Nordeste de Iprés.

## La ofensiva rusa

Los alemanes se baten en retirada. PETROGRADO, 11. (Oficial.) «La ofensiva alemana en dirección de Klava ha sido rechazada.

Nuestras tropas han vuelto a tomar la ofensiva, persiguiendo a las columnas enemigas, que en diversos puntos se retiraron en desorden.

En la región Norte de Lovitc el enemigo ha librado ataques encarnizados, que rechazamos, infligiendo a los alemanes enormes pérdidas.

En la región Sur de Cracovia continuamos el día 10 del corriente nuestra afortunada ofensiva, a pesar de la tenaz resistencia de los alemanes.

Cogimos varias ametralladoras y cañones alemanes e hicimos 2.000 prisioneros.

## En Italia

Medidas económicas. ROMA, 11. El Congreso ha aprobado por 260 votos contra 45 un proyecto económico hasta el 30 de junio próximo y otras medidas financieras propuestas por el Gobierno.

## Trinchera recuperada

Comunicado oficial. BURDEOS, 11. Comunicado de las diez de la noche:

«En la región de Iprés un ataque alemán muy violento, ha sido rechazado.

En la misma región aquella de nuestras trincheras, que había sido señalada en el comunicado de las quince como tomada por los alemanes, ha sido recuperada.

En el resto del frente, nada que señalar.»

## DE MEXICO

## Villa, Pala y Gutiérrez

VERACRUZ, 11. Comunican de Méjico que el día 8 los generales Villa y Pala hicieron su entrada en aquella capital al frente de sus tropas.

El Presidente Gutiérrez les recibió solemnemente en el Palacio Nacional.

Dos españoles condenados a muerte. LONDRES, 11. La Agencia Reuter recibe un despacho de Washington diciendo que en un departamento del Estado se ha recibido un telegrama, según el cual, dos súbditos españoles han sido condenados a muerte en Tampico por el general Caballero, partidario de Carranza.

La causa se desconoce.

# PROVINCIAS

## ANDALUCIA

Caros piropos. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Es objeto de jocosos comentarios el siguiente suceso, ocurrido en Gibraltar:

Una señorita inglesa denunció a la Policía a un transeunte que le había lanzado un par de piropos.

La denuncia fué planteada ante el juez, y éste, estimando que los piropos eran pecaminosos, condenó al denunciado a satisfacer dos libras esterlinas de multa.

## EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

## ARAGON

Contra las zonas neutrales. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) En la Diputación provincial siguen recibiendo adhesiones a la campaña contra el establecimiento de zonas neutrales.

La Asociación de conserveros españoles se ha adherido con entusiasmo y ha propuesto que se celebre una reunión de las Diputaciones de Zaragoza, Navarra y Logroño, para tratar de la cuestión.

También se han adherido a la campaña las Cámaras de Comercio de Huesca, Navarra, Albacete, Jaén, Logroño, León, Cáceres, Andújar y Valladolid, y el diputado a Cortes D. Fernando Merino.

La Federación de Carpinteros. Ha comenzado el octavo Congreso nacional de la Federación de carpinteros.

Asisten delegados de muchas provincias y pueblos. Se ha discutido ampliamente la conveniencia de fusionar las Federaciones que hoy existen.

La mayoría de los oradores se declaró contrario al ingreso en la Unión general de Trabajadores.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera. Que la Federación no pertenezca a otra Confederación nacional, siendo, no obstante, las Sociedades que la integran completamente libres para pertenecer a la Confederación nacional ó internacional que crean conveniente.

Segunda. Que aceptado este criterio por la Federación de Madrid, los Comités de ambas Federaciones redacten un reglamento federativo y lo transmitan para su aprobación a las Sociedades respectivas.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## CATALUNA

La salud pública. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El total de defunciones por toda clase de enfermedades fué ayer de 79, y de la infección 28.

Las invasiones registradas fueron 23.

La Sociedad de atracción de forasteros ha enviado una circular a todos sus delegados comunicándoles que la epidemia tífica ha perdido su carácter de tal; que la infección fué en algunos barrios y debida a la contaminación de las aguas de uno de los manantiales que surten a la ciudad, y que esto ha sido corregido.

Ha ce notat que en ningún hotel hubo invasiones de la dolencia.

Las autoridades también hacen esfuerzos para levantar los ánimos.

En los Cuerpos de la guarnición puede decirse que no hay epidemia, pues hace días que no se registra ninguna invasión.

En el Hospital Militar existen 120 atacados, todos en tratamiento.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

Gestiones fracasadas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han fracasado las gestiones que se hacían para solucionar el conflicto en la fábrica del Sr. Rusca.

Los obreros de la fábrica se niegan a reanudar el trabajo como no sean repuestas las dos obreras despedidas.

Los fabricantes de estampados y blanqueos de la clase del Sr. Rusca insisten en declarar el lock-out, por solidaridad con su compañero.

Los obreros de estos ramos de fabricación se reunirán esta noche para tratar del asunto.

Los carlistas. Las Juventudes y Circulos jaimistas, con los requetés, organizan para las próximas Navidades una fiesta de caridad que se denominará Navidad del pobre, para acudir en auxilio de los necesitados.

## SEÑORAS

No comprar confecciones sin visitar Fashionable House. Principe, 13, entresuelo.

## VALENCIA

Asamblea de Sociedades económicas. VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha continuado Amigos del País, reuniéndose las secciones cuarta y quinta, desarrollando las ponencias acerca de «El problema de la enseñanza en sus relaciones con la moralidad, la descentralización y el regionalismo», presentadas por los Sres. D. José Argell, de Barcelona; D. Francisco Puch, marqués de Camps y don Joaquín Nadal.

Por ausencia de los tres últimos ha dado lectura a los trabajos de la ponencia don José Argell.

## AVISOS UTILES

## La Villa de París

67, ATOCHA, 67

## Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Abrigos de piel.

La mejor casa de España. PIDASE CATALOGO

## Sidra Verettera y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

## El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

## JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

## MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>res</sup> BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 11 de diciembre de 1914.

VILLAS.	NÚMEROS.	POBLACIONES.
8.000	14.611	
250.000	14.612	Sevilla.
8.000	14.613	
2.500	12.703	
100.000	12.704	Ternel.
2.500	12.705	
1.940	17.879	
60.000	17.880	Madrid.
1.940	17.881	
6.000	12.967	Cádiz.
6.000	12.968	Madrid.
6.000	524	Alcalá de Henares.
6.000	17.108	Madrid.
6.000	17.239	Barcelona.
6.000	9.655	Sevilla.
6.000	11.508	Santander.
6.000	5.071	Sevilla.
6.000	8.950	Ceuta.
6.000	8.993	Madrid.
6.000	18.277	Pontevedra.
6.000	4.472	Málaga.
6.000	7.124	Madrid.
6.000	1.810	Madrid.
6.000	6.822	Jerez de la Frontera.
6.000	11.716	Burgos.
6.000	11.669	Cádiz.
6.000	2.228	Madrid.

## PREMIADOS CON 800 PESETAS

Cent.	715	1.898	2.889	3.400	4.228	4.922	5.400	6.188	6.942	7.675	8.408	9.188	9.970	10.594	11.292	11.884	12.610	13.298	14.174	14.802	15.620	16.209	17 mil	17.640
	731	1.405	2.842	3.497	4.227	4.943	5.507	6.144	7.076	8.424	9.188	9.188	10.658	11.310	11.882	12.616	13.316	14.185	14.922	15.691	16.212	17 mil	17.705	
	738	1.415	2.853	3.478	4.234	4.972	5.555	6.151	7.088	8.439	9.154	9.154	10.664	11.312	11.905	12.634	13.352	14.199	14.934	15.697	16.226	17 mil	17.716	
	760	1.426	2.857	3.482	4.218	4.975	5.578	6.198	7.096	8.449	9.169	9.169	10.709	11.322	11.961	12.644	13.426	14.201	14.934	15.641	16.269	17.000	17.716	
	779	1.458	2.872	3.534	4.223	4.975	5.669	6.201	7.098	8.528	9.178	9.178	10.745	11.337	11.961	12.654	13.430	14.237	14.934	15.650	16.277	17.022	17.716	
	799	1.465	2.875	3.537	4.247	4.975	5.690	6.224	7.099	8.543	9.182	9.182	10.068	10.781	11.354	12.707	13.458	14.291	14.934	15.668	16.278	17.034	17.716	
	808	1.498	2.890	3.544	4.253	4.975	5.696	6.259	7.061	8.558	9.212	9.212	10.076	10.805	11.354	12.721	13.495	14.318	14.934	15.689	16.300	17.038	17.716	
	811	1.508	2.892	3.549	4.253	4.975	5.715	6.278	7.078	8.568	9.231	9.231	10.081	10.813	11.409	12.765	13.513	14.336	14.934	15.690	16.324	17.038	17.716	
	866	1.521	2.918	3.544	4.253	4.975	5.715	6.280	7.079	8.571	9.250	9.250	10.097	10.832	11.415	12.800	13.552	14.346	14.934	15.690	16.324	17.038	17.716	
	888	1.548	2.918	3.544	4.253	4.975	5.715	6.280	7.079	8.571	9.250	9.250	10.101	10.840	11.440	12.800	13.552	14.346	14.934	15.690	16.324	17.038	17.716	
	928	1.572	2.918	3.544	4.253	4.975	5.715	6.280	7.079	8.571	9.250	9.250	10.116											

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
12 de diciembre de 1864.

Hoy se ha dado un gran chasco ó se ha cometido en Madrid un robo; pero un robo en extremo ingenioso, y del que han sido inocentes instrumentos este periódico y el *Diario de Avisos*.

Anteayer se presentó en la oficina de nuestros anuncios un sujeto que presentó uno y satisfizo su importe, ofreciendo pagar á real, en diferentes puntos que señalaba, los ochavos marroquíes.

En las primeras horas de la mañana de hoy, y cuando ya el anuncio había hecho su efecto, se han presentado en las plazuelas algunas personas ofreciendo á medio real un número grande de ochavos de los solicitados.

Comprados por algunos incautos en la esperanza de obtener una gran ganancia, se han presentado con ellos en los puntos donde se decía que debían ser pagados, y han hallado que, ó las casas señaladas no existían, ó que los que viven en ellas no tenían noticia de semejante negocio.

Lo gracioso es que los burlados, llevando en una mano los anuncios y en otra los ochavos, han logrado embaucar á nuevos aficionados á estas especulaciones, y para evitar que este comercio siga adelante, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores.

## ZORITA

PLAZA DEL PROGRESO, 13  
Almacén de Colomiales.

Los mejores productos nacionales y extranjeros. Venta exclusiva de los riquísimos mazapanes de Toledo, marca José de los Infantes. La mejor marca conocida. Probados.

### PARA HOY

## Calendario y sanfornal

Sábado 12 de diciembre de 1914.

Salte el Sol á las 7,28.  
Se pone á las 16,48.  
Salte la Luna á la 1,51.  
Se pone á las 13,12.

**SANTORAL.** Nuestra Señora de Guadalupe; Santos Sinesio, Alejandro, Epimaco, Hermógenes, Donato, Constandio, Majencio, Crescencio y Justino, mártires, y Santas Amonaria, virgen, y Mercuria y Dionisia, mártires.

**SANTA EMMA, viuda.**  
De esta Santa se tienen muy pocos datos. Sumisa hija, celosa madre y perfecta religiosa, Santa Emma fué siempre Santa.

Según Gorescard, era parienta muy próxima del Emperador San Enrique. Habiendo contraído matrimonio, santificó al mundo y á su familia con el ejemplo de todas las virtudes cristianas. Muerto su esposo, fundó bajo la regla de San Benito el doble monasterio de Gurk, en Carintia, y tomó el velo con otras setenta y dos religiosas que poblaron aquella casa.

Emma murió el día 12 de diciembre del año 1045.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Yoghurt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

### EN PRICE

## Segundo concierto

Con decir que en los pasillos se veía á muchos oyentes que, ó temerosos del calor de la sala, ó porque no se aventuraran á franquear la barrera de espectadores que se establecieron en las entradas á la amplia sala, no podían ocupar otro sitio, está hecha, aunque *grosso modo*, la descripción del lleno que ayer hubo en el segundo de los conciertos llamados populares que ha organizado el Círculo de Bellas Artes.

Hubo que adelantar la hora del concierto por circunstancias especialísimas; pero si hubiera anunciado á las tres de la tarde, de igual modo estaría la sala totalmente ocupada de entusiastas aficionados desde media hora antes.

De la interpretación del programa no hay que decir sino que satisfizo extraordinariamente al auditorio.

Las ovaciones verdaderamente formidables que fueron acogidas todas las obras del programa lo pregonaron cumplidamente.

El *allegretto* de la séptima sinfonía beethoveniana hubiérase repetido, así como la grandiosa abertura de *Tannhäuser*; pero no pudo ser por las circunstancias á que aludo más arriba.

Se han presenciado pocas ovaciones tan prolongadas y clamorosas como la que la Sinfónica y su eminente director, el maestro Bretón, recibieron al terminar la magistral, insuperable interpretación de la abertura de *Tannhäuser*.

Del mismo modo, cuando acabó el concierto resonaron en la sala verdaderas aclamaciones de entusiasmo.

Muchos *diletanti* mostraban deseos de que figurara en el programa del próximo concierto obras de Weber ó de Bach.

Unimos nuestro ruego al de estos aficionados.

No hay para qué ponderar la autoridad que con su prestigio artístico presta á estos conciertos el eminente maestro Bretón. De todos son conocidísimos sus altos merecimientos.

Y hasta el viernes próximo, en que se verificará el último concierto.

¡El último, por desgracia!

N. R. DE C.

## GRAN MUNDO

La marquesa viuda de La Laguna y la señora doña Dolores Martínez, viuda de Lizarriz, han participado á sus amistades el efectuado enlace de sus hijos los marqueses de Tenorio, que ofrecen su casa de la calle Urbiete, en San Sebastián.

—El distinguido ex alcalde de Madrid don José Francos Rodríguez ha ofrecido su nueva casa de la calle de Alarcón á sus amigos.

—La marquesa de Sotelo, que se encuentra en Ginebra, regresará dentro de poco á la corte.

—De Biarritz han regresado los marqueses de Casa-Argudín y su hija.

—Del mismo balneario regresarán en breve la señora viuda de Muguero y su hija María Teresa.

—El ministro de Rumania en Madrid, monsieur Cretziano, marchará el domingo á Bucharest.

—Hubo anteayer por la tarde una muy agradable partida de *bridge* en casa de los señores de Vázquez de Zaira.

Mucho celebraban sus amigos ver á su madre, la marquesa de Tous, muy mejorada en su estado de salud.

—El distinguido joven D. Fernando de Aguilar, hijo del secretario particular de Su Majestad la Reina doña María Cristina, acaba de publicar un interesante libro con el título de *Mis viajes*, dedicado á su hermano Alberto, el distinguido diplomático, y en el cual describe de un modo muy ameno su estancia en Burdeos, París, Hamburgo, Berlín, Colonia, Copenhague, Amberes, Ostende y Bruselas, con curiosos detalles de su excursión.

—Muy elegante estuvo anteayer el teatro Real; además de las damas que suelen acudir al segundo turno, vimos á la duquesa del Infantado con la duquesa de Arévalo y su linda hija; la bella marquesa de Arceres; á las señoritas de Arcentales con la condesa de Villamonte; las de Laríos y Dominé con la marquesa de Aguiar; la condesa de Valmaseda con la duquesa viuda de Sotomayor y sus hijas; la condesa de Castilleja de Guzmán y su hija y la duquesa de Pastrana con la condesa de Romanones; la marquesa de Santa Cruz con la duquesa de Santo Mauro y su hija soltera; la duquesa de T'Serclaes y sus bellas hijas; las señoritas de Maquieira y Lafitte con la señora viuda de Ibarra; la condesa de Vilana y la marquesa de Mariana con la de la Viesca; las de Valdeiglesias y López Bayo; las condesas de Casal y Sástago con la de Alcubierre y la marquesita de Espinardo; la marquesa de Santa Coloma con la señora y señorita de Cuesta; la marquesa de Tenorio y la de la Coquilla; las señoritas de Portago y Díez de Rivero con la condesa de la Corzana y la duquesa de Algete, etc.

MADRIZZY

En el capítulo I arroja un aumento, respecto al presupuesto vigente, de 105.438 pesetas, de las que 82.590,50 corresponden al servicio de rectificación del empadronamiento que, con arreglo á la ley, ha de verificarse cada cinco años, correspondiendo realizarlo en 1915.

El capítulo II ofrece también un aumento, comparado con el actual, de 37.481,51 pesetas, cuya cifra corresponde principalmente á la Guardia municipal, en la que se crean 20 plazas por ser reducido el número de los existentes para el servicio de la población.

En el capítulo III, el principal aumento, de 316.271,27 pesetas, corresponde al servicio de Limpiezas, como base de la reorganización que ha de sufrir, tanto en personal como en material moderno y adecuado. Aumenta también la cifra de alumbrado público por el que han tenido los faroles en las vías públicas, y la del Laboratorio, por la dotación que se señala para el campamento de desinfección del paseo de las Yeserías.

El capítulo IV ha sufrido un considerable aumento, que se eleva á 922.424,90 pesetas, por entender la Comisión que debía merecer su preferente atención. Así se ha fijado la suma de 512.000 pesetas para la construcción de grupos escolares, 60.000 para material moderno y colonias escolares, aparte del necesario para obras en escuelas y el que representa la indemnización para casa á los maestros, que se eleva á 383.500 pesetas, habiéndose aumentado asimismo en 9.750 pesetas las subvenciones á establecimientos de enseñanza que contribuyen á la labor educativa del Municipio, facilitando aquella gratuitamente á las clases no acomodadas.

En el capítulo V también la Comisión se ha preocupado de dotar convenientemente el servicio tan importante como el de puericultura y el de suministro de medicamentos á las clases necesitadas, señalando para el primero 125.000 pesetas y 150.000 para el segundo.

Obras públicas.

En el de Obras públicas, capítulo VI, se fijan 30.000 pesetas para la reforma de los jardines de Recoletos, que hoy no se hallan en armonía con los establecidos en puntos menos importantes de la población, y el aumento necesario para la terminación de las obras de la primera Casa y su enlace con la de Cisneros, así como la conservación y reparación de edificios propiedad del Ayuntamiento.

Cargas.

En cuanto al capítulo IX, su principal variación consiste en las partidas para intereses y amortización de deudas, que se aumentan con las cantidades necesarias para atender á los de la segunda emisión del último empréstito, y se dota el concepto de expropiaciones con 56.250 pesetas, correspondientes á una posible emisión de títulos de dicha Deuda, por dos millones de pesetas.

Los artículos 6.º y 7.º de este capítulo varían poco en la totalidad de su importe; si bien se han eliminado los ya satisfechos del año anterior y se ha fijado una cantidad en globo, por si el Ayuntamiento reconoce los créditos que se hallan pendientes de este requisito.

Obras de nueva construcción.

En el capítulo X, «Obras públicas», se ha aumentado la cifra para obras nuevas en pesetas 225.000; parte que corresponderá en el año próximo á la del Viaducto de la calle de Segovia, porque el mal estado del mismo no permite su aplazamiento, y en el de Fontaneria Alcantarillas se consignan 150.424 pesetas para obras tan importantes como el establecimiento de bocas de riego y fuentes en populosas barriadas.

Estas son las más importantes variaciones en el presupuesto de gastos, pues las que afectan á personal ha procurado la Comisión reducirlas en todo lo posible, limitándolas á premiar aquellos servicios que entendía era de justicia hacerlo después del detenido estudio realizado de las plantillas, y según aparece de la adaptación que se propone á sus nuevos cargos en las modificaciones introducidas, que tiene la honra de someter á la aprobación de V. E.

El presupuesto de ingresos.

En cuanto al presupuesto de ingresos, la Comisión, perseverando en la política de saneamiento del de ingresos, iniciada en el

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## EN LA CASA DE LA VILLA

# LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

### El dictamen de la Comisión

En el dictamen de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento presentando los nuevos presupuestos, ya aprobado por el Concejo, y que comenzará á discutir la Junta Municipal de Asociados, se hace constar que la Comisión se ha limitado á la cifra que arrojan sus ingresos del año anterior para ajustar á ella sus gastos, y así lo ha verificado, no obstante la esperanza que abriga de obtener un exceso sobre la cifra de recaudación señalada, tanto más si, como es de esperar, se perfecciona el sistema de exacción de algunos tributos y en otros se presta por el Estado el apoyo necesario al Municipio para que rindan aquéllos la suma en que fueron calculados á su implantación.

Consignado, pues, el criterio á que ha obedecido la Comisión en la formación del presente proyecto, pasa á exponer las variaciones más importantes que cada capítulo ofrece.

Gastos del Ayuntamiento.

El capítulo I arroja un aumento, respecto al presupuesto vigente, de 105.438 pesetas, de las que 82.590,50 corresponden al servicio de rectificación del empadronamiento que, con arreglo á la ley, ha de verificarse cada cinco años, correspondiendo realizarlo en 1915.

Policia de seguridad.

El capítulo II ofrece también un aumento, comparado con el actual, de 37.481,51 pesetas, cuya cifra corresponde principalmente á la Guardia municipal, en la que se crean 20 plazas por ser reducido el número de los existentes para el servicio de la población.

Policia urbana.

En el capítulo III, el principal aumento, de 316.271,27 pesetas, corresponde al servicio de Limpiezas, como base de la reorganización que ha de sufrir, tanto en personal como en material moderno y adecuado. Aumenta también la cifra de alumbrado público por el que han tenido los faroles en las vías públicas, y la del Laboratorio, por la dotación que se señala para el campamento de desinfección del paseo de las Yeserías.

Instrucción pública.

El capítulo IV ha sufrido un considerable aumento, que se eleva á 922.424,90 pesetas, por entender la Comisión que debía merecer su preferente atención. Así se ha fijado la suma de 512.000 pesetas para la construcción de grupos escolares, 60.000 para material moderno y colonias escolares, aparte del necesario para obras en escuelas y el que representa la indemnización para casa á los maestros, que se eleva á 383.500 pesetas, habiéndose aumentado asimismo en 9.750 pesetas las subvenciones á establecimientos de enseñanza que contribuyen á la labor educativa del Municipio, facilitando aquella gratuitamente á las clases no acomodadas.

Beneficencia.

En el capítulo V también la Comisión se ha preocupado de dotar convenientemente el servicio tan importante como el de puericultura y el de suministro de medicamentos á las clases necesitadas, señalando para el primero 125.000 pesetas y 150.000 para el segundo.

Obras públicas.

En el de Obras públicas, capítulo VI, se fijan 30.000 pesetas para la reforma de los jardines de Recoletos, que hoy no se hallan en armonía con los establecidos en puntos menos importantes de la población, y el aumento necesario para la terminación de las obras de la primera Casa y su enlace con la de Cisneros, así como la conservación y reparación de edificios propiedad del Ayuntamiento.

Cargas.

En cuanto al capítulo IX, su principal variación consiste en las partidas para intereses y amortización de deudas, que se aumentan con las cantidades necesarias para atender á los de la segunda emisión del último empréstito, y se dota el concepto de expropiaciones con 56.250 pesetas, correspondientes á una posible emisión de títulos de dicha Deuda, por dos millones de pesetas.

Los artículos 6.º y 7.º de este capítulo varían poco en la totalidad de su importe; si bien se han eliminado los ya satisfechos del año anterior y se ha fijado una cantidad en globo, por si el Ayuntamiento reconoce los créditos que se hallan pendientes de este requisito.

Obras de nueva construcción.

En el capítulo X, «Obras públicas», se ha aumentado la cifra para obras nuevas en pesetas 225.000; parte que corresponderá en el año próximo á la del Viaducto de la calle de Segovia, porque el mal estado del mismo no permite su aplazamiento, y en el de Fontaneria Alcantarillas se consignan 150.424 pesetas para obras tan importantes como el establecimiento de bocas de riego y fuentes en populosas barriadas.

Estas son las más importantes variaciones en el presupuesto de gastos, pues las que afectan á personal ha procurado la Comisión reducirlas en todo lo posible, limitándolas á premiar aquellos servicios que entendía era de justicia hacerlo después del detenido estudio realizado de las plantillas, y según aparece de la adaptación que se propone á sus nuevos cargos en las modificaciones introducidas, que tiene la honra de someter á la aprobación de V. E.

El presupuesto de ingresos.

En cuanto al presupuesto de ingresos, la Comisión, perseverando en la política de saneamiento del de ingresos, iniciada en el

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

año que cursa, cree haber llegado con el proyecto que tiene el honor de acompañar, á fijar con la exactitud que requiere la ley y la ordenada administración económica del Ayuntamiento la exacta cuantía de las rentas, arbitrios y demás recursos que forman la masa de los ingresos de esta villa. La cifra de 31.001.068,74 pesetas del total del proyecto que sometemos al voto de V. E., inferior en 429.916,38 pesetas al presupuesto en vigor, lo justifica.

Pendiente de la aprobación de las Cortes el proyecto presentado por el ministro de Hacienda modificando la ley de 12 de junio de 1911, sobre supresión del impuesto de Consumos, y afectando dicho proyecto de ley á los dos importantes arbitrios municipales, inquilinato y patentes de bebidas, la Comisión ha creído oportuno no establecer variación alguna sobre dichos arbitrios, esperando el momento en que dicho proyecto del ministro llegue á ser ley para adoptar los acuerdos que su ejecución exija.

La Comisión, repetimos, hubiera deseado someter á V. E. un presupuesto de ingresos alrededor de 40 millones de pesetas; pero si se examina la ley Orgánica municipal, se adquirirá el convencimiento de que el Ayuntamiento tiene agotados los recursos ordinarios que aquella señala, y utilizado el maximum legal de recargos sobre contribuciones é impuestos directos del Estado.

Cierto que Madrid necesita 40 millones de pesetas para cubrir las atenciones ordinarias á la altura que la importancia de la capital exige; pero nadie ignora que aquella cifra sólo podrá conseguirse mediante una transformación completa de las Haciendas locales, obra que sólo puede realizar el Gobierno de Su Majestad. El Ayuntamiento de Madrid, llevado de su deseo del engrandecimiento de esta Villa, haría un hecho con cuidar de su crédito y fomentarle al punto de serle permitido acometer reformas de tanta importancia y cuantía como las de la Gran Vía, construcción de la Necrópolis, nuevo Matadero general y Mercado de ganados, saneamiento del subsuelo y construcción de escuelas, que ascienden á 46.000.000 de pesetas, levantadas al amparo de una administración económica y honrada.

Es forzoso, por tanto, acomodar el presupuesto de ingresos á las cifras acusadas por la recaudación, si queremos seguir inspirando confianza al público y al mercado bursátil, siendo preferible que sea tachado de mezquino el presupuesto de ingresos á que sea calificado de falso.

Con la misma pureza con que hemos fijado las cifras de ingreso hemos analizado los conceptos y tarifas del presupuesto, y lejos de crear arbitrios de insegura ó imposible percepción, hemos reducido algunos conceptos y tarifas á términos que, aliviando la carga, se obtengan mayores productos.

El capítulo I, «Propios», ofrece una baja de 2.600 pesetas, no conteniendo, por tanto, alteración importante.

El capítulo II, «Montes», presenta un aumento de 1.750 pesetas, sin alteración sensible.

El capítulo III, «Impuestos», ofrece una baja efectiva de 245.516,67 pesetas, después de aumentar en 100.000 pesetas los productos de Pesas y Medidas y de Cementerios en pesetas 91.750.

Se propone en el apéndice correspondiente la tarifa á que deberán quedar sujetos los automóviles de servicio público con parada, que sean autorizados con independencia del concierto económico con los dueños de coches de plaza.

El arbitrio sobre apertura de establecimientos ha sido objeto de grandes estudios, conviniéndose en la necesidad de reducir las tarifas, creando el tipo único de 30 por 100 de la cuota del Tesoro para todos los establecimientos comprendidos en las cinco tarifas de contribución de subsidio que no tengan tarifa expresa en el arbitrio, fijándose para las renovaciones el 20 por 100 de los derechos de la licencia de apertura, en vez del 30 con que hoy figuran.

El capítulo IV, «Beneficencia», ofrece un aumento de 3.028,80 pesetas.

El capítulo V, «Instrucción pública», ofrece un aumento de 92,80 pesetas, no teniendo alteración el capítulo VI, «Corrección pública».

El capítulo VII, «Extraordinarios», ofrece una baja de 73.000 pesetas, que corresponde al producto de la venta de solares ó parcelas de la villa y á los aprovechamientos de los derribos de fincas expropiadas.

En el capítulo VIII, «Resultas», se presuponen 85.328,69 pesetas por existencia en Caja en 31 de diciembre próximo.

El capítulo IX, «Recursos legales para cubrir el déficit», presenta, tomando por base la recaudación en el año anterior y en los tres trimestres transcurridos del actual, un aumento de 25.000 pesetas del impuesto que grava Casinos y Circulos; 170.000 pesetas en el recargo sobre el impuesto de consumo de gas; 50.000 del recargo sobre el timbre en los billetes de espectáculos públicos; 200.000 pesetas en el arbitrio sobre las carnes frescas y saladas; 65.000 pesetas en el arbitrio sobre automóviles; 20.000 pesetas en las licencias de pruebas de automóviles, y 15.000 pesetas en el arbitrio sobre ganado dedicado al arrastre. Las bajas por las mismas causas consisten en 50.000 pesetas del arbitrio sobre solares; 75.000 pesetas en el arbitrio sobre patentes de bebidas; 500.000 pesetas en el arbitrio sobre los inquilinatos; 100.000 pesetas en el impuesto sobre cédulas personales; pe-

setas 50.000 pesetas del arbitrio del 5 por 100 sobre apuestas, y 70.000 pesetas en el arbitrio sobre canalones y bajadas de agua.

Presentando en síntesis una baja de 206.500 pesetas.

El arbitrio extraordinario sobre el ganado destinado al arrastre es objeto de nueva reglamentación para el año venidero, habiéndose formado la tarifa en el sentido de distinguir, con beneficio, los carros de cuatro ruedas, y determinando el ancho de las llantas y los pesos máximos que pueden conducirse. La Comisión espera de esta reforma que se reducirá el número de carros de dos ruedas y se mejorará la tracción en general, con beneficio para la conservación del pavimento.

El capítulo X, «Reintegros», ofrece un aumento de 7.000 pesetas, obtenido por la consignación de 50.000 pesetas, por lo que deberá ingresar la Sociedad de Tranvías por la conservación del pavimento en la parte que á la misma corresponde, y la baja del canon de 37.500 pesetas de la Compañía del Gas, á virtud del contrato con el Ayuntamiento, que terminó en junio último, resultando un aumento efectivo de 7.500 pesetas.

Como advertirá V. E., la Comisión no ha creído oportuno establecer gravámenes nuevos, porque entiende que antes de esto debe proseguirse la labor, con tanta fortuna comenzada, de fomentar las rentas actuales de la Villa mediante el mejoramiento de los servicios administrativos y de recaudación.

En mérito de lo expuesto, la Comisión que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. E. el proyecto de presupuesto ordinario para 1915, que asciende, así en los gastos como en los ingresos, á 31.001.068,74 pesetas, acompañándose los correspondientes apéndices y bases complementarias, cuyos preceptos serán de obligatoria, general é inexcusable observancia en el próximo año, sancionados que sean por el excelentísimo señor gobernador civil, debiendo proponer V. E. á la Junta municipal tenga á bien acordar que se solicite la autorización legal necesaria para plantear y cobrar en el año venidero, como precisos y convenientes para nivelar los presupuestos, después de utilizadas las rentas y productos de bienes de «Propios», arbitrios é impuestos ordinarios y recargos máximos autorizados, los siguientes arbitrios extraordinarios:

	Pesetas.
Sobre asist.º del serv.º de Incendios.	120.000
Idem canalones y bajadas de agua...	28.000
Idem permisos de circulación de automóviles particulares.....	335.000
Idem id. industriales.....	3.500
Idem id. de pruebas de automóviles.	25.000
Idem ganado destinado al arrastre..	45.000
<b>Total.....</b>	<b>556.500</b>

Se someterá á la aprobación del excelentísimo señor ministro de Hacienda los apéndices ú ordenanzas de los arbitrios sobre las carnes é inquilinato, que son objeto de reforma para el año próximo.

Más detalles.

El resumen del presupuesto de gastos, que ofrece, con relación al del año actual, una diferencia en menos de 429.916,38 pesetas, es el siguiente:

	Pesetas.
Gastos del Ayuntamiento.....	2.619.123,75
Policia de seguridad.....	1.765.428
Policia urbana y rural.....	4.740.276,93
Instrucción pública.....	2.132.545,01
Beneficencia.....	1.886.640
Obras públicas.....	4.064.848,45
Corrección pública.....	258.648,09
Montes.....	»
Cargas.....	12.748.318,58
Obras de nueva construcción.	635.239,98
Imprevistos.....	150.000
Resultas.....	»
<b>Total.....</b>	<b>31.001.068,74</b>

A estos presupuestos se presentarán, seguramente, gran número de enmiendas, y es difícil predecir lo que de su discusión resultará el sábado próximo.

Artículos para fotogr.º Cádiz, 7. The Castle.

## UNA INICIATIVA DE GALDOS

### Homenaje á Verdugo y Zavala

Hace algunos días D. Benito Pérez Galdós tuvo una iniciativa simpática y oportuna. En una carta abierta que publicó *El Liberal*, se preguntaba días pasados el ilustre autor de los *Episodios Nacionales*, por qué en España, donde á diario se organizan homenajes en honor de personas mediocres y que no han realizado labor alguna que se aparte de la más completa vulgaridad, se tenía olvidados á dos periodistas como los señores Zavala y Verdugo, que habían creado un semanario tan interesante como *Mundo Gráfico*, y una revista tan hermosa como *La Esfera*.

Se dirigía á la juventud española, citando al acaso los nombres de José María Carretero y José Francés, para que organizaran rápidamente un homenaje á estas dos figuras del periodismo que han puesto á tan gallarda altura la prensa gráfica española.

Los Sres. Carretero y Francés han recogido la indicación del maestro, pero considerando modestamente incapaces de organizar por sí el homenaje, y proyectan que se designe una Comisión formada por ilustres personalidades para que lleve á la práctica la iniciativa lanzada por D. Benito Pérez Galdós.

El homenaje consistirá, probablemente, en un banquete que se celebrará en breve, y en el cual se hará la petición al Gobierno de la gran cruz de Alfonso XII, para los señores Zavala y Verdugo.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres y cuarto de la tarde.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. Escafos y tribunas, concurrencias.

**La crisis.**  
El secretario Sr. Moral lee la comunicación del Gobierno relativa á la crisis.

El Presidente del CONSEJO: Terminada la sesión de ayer, y reunidos los ministros en Consejo, mi ilustre y querido amigo el señor Bergamín presentó la dimisión del cargo que tan acertadamente venía desempeñando.

Comprenderéis cuán grande fué nuestra amargura al pensar que no continuaríamos contando con su colaboración.

Entendiendo que la crisis había sido por emitir opiniones personalísimas el Sr. Bergamín, creía yo que debía reducirse á esa categoría; pero los demás compañeros, para dejarme en amplia libertad, me presentaron la dimisión.

Después fui á dar cuenta á S. M. de todo, y el Rey me ratificó la más amplia y omnimoda confianza para reorganizar el Gabinete en la forma que tuviera por conveniente.

Yo contesté á S. M. que, encontrándose en el estado en que se encuentra la discusión de los presupuestos, no creía conveniente sustituir en definitiva al Sr. Bergamín, y propuse á S. M. que el señor ministro de Hacienda se encargase de la cartera de Instrucción pública hasta que se aprobasen los presupuestos, y después, durante el interregno parlamentario, proveer en definitiva esa cartera.

Como la crisis ha ocurrido á la faz del país, no creo que sean necesarias más explicaciones.

Nosotros queremos vivir dentro de un régimen de paz y concordia con todas las minorías; pero dentro de aquél el Gobierno mantendrá su libertad para todas las iniciativas, y he de recordar que en toda clase de asuntos parlamentarios la última palabra la tienen siempre las mayorías. (Aplausos de la mayoría.)

### Ruegos y preguntas.

El Sr. DATO invita al Sr. Cambó para que aplaze hasta mañana la interpelación que tiene anunciada.

El Sr. CAMBO accede.

El Sr. SORIANO se ocupa del silencio con que ha sido acogida la explicación de la crisis, y dice que es un síntoma de tristeza y decaimiento nacional.

Lo ocurrido ayer no fué una lucha de personas, sino un reto sobre la neutralidad, de lo cual ha sido víctima silenciosa el Sr. Bergamín.

Protesta de lo ocurrido, y dice que, sintiéndose más patriota que los liberales, no promoverá el debate de la neutralidad, pero si lo inician los liberales, ellos lo aceptan.

El Sr. SANTA CRUZ pregunta al Gobierno si mantiene ó no integrado el presupuesto de Instrucción; pues en caso de no mantenerlo es que ha triunfado la imposición de una minoría.

Hace análogas manifestaciones que el señor Soriano respecto al debate de la neutralidad, y protesta del espectáculo que están dando el Parlamento y la política española.

El ministro de la GOBERNACION dice que el de Instrucción pública, en el momento oportuno, dirá á la Cámara su opinión sobre el presupuesto y las cifras del mismo.

Se felicita de que el Sr. Santa Cruz mantenga su actitud de patriótico silencio respecto al debate de la neutralidad, añadiendo que el Gobierno tampoco lo promoverá.

Niega que el Gobierno viva bajo ningún protectorado, porque eso sería vivir con vilipendio y humillación, y ninguno de los que se sientan en el banco azul es capaz de humillarse.

Termina diciendo que por encima de las personas hay otra cosa, y es que no se puede gobernar sin tener un depósito del honor del Poder público y de la confianza de la mayoría. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. SORIANO vuelve á hablar del espectáculo de ayer, presentando al Sr. Bergamín amparado únicamente por algunas minorías, calificando de extemporáneo el aplauso tributado por la mayoría al ministro de la Gobernación.

Insiste en la protesta por los pactos entre conservadores y liberales.

Dirigiéndose al Sr. Bugallal, le dice que ha sido la romana sacrificada en holocausto de los presupuestos.

Añade que en una sola cabeza se han reunido dos carteras, y cree que en la noche de bodas podrá haber un divorcio, pues precisamente lo que se discute es la lucha entre la Instrucción solicitando unas pesetas y la Hacienda negándolas.

Le pregunta qué criterio mantiene, si el del Sr. Bergamín ó el del conde de Romanones.

El ministro de la GOBERNACION pregunta de qué se trata al hablar de la crisis. ¿De discutir la crisis? Pues entonces lo mejor sería esperar á que venga el Presidente del Consejo.

El Sr. BURELL dice que habla para fijar la actitud de la minoría democrática respecto á la neutralidad.

Afirma que esa neutralidad es la única salvación de España, al menos por ahora, y que no acudirán al debate, venga de donde viniere la provocación.

Habla de la crisis, y el ministro de la Gobernación le interrumpe, recordando sus palabras anteriores.

Insiste el Sr. Burell en que, aunque sea para que queden en el Diario de las Sesiones, debe hablarse algo de aquello.

Ayer—añade—había en ese banco dos ministros arrogantes, uno que ha salido del Gobierno, y otro que es S. S. (refiriéndose al señor Sánchez Guerra).

El ministro de la GOBERNACION: ¿Es que le molesta á S. S.?

El Sr. BURELL: Eso le molestará al señor conde de Romanones.

El conde de ROMANONES: A mí, no, y le deseo á S. S. muchos años en ese sitio.

El Sr. SORIANO: No lo creo. (Risas.)

El Sr. BURELL insiste en hablar de la crisis, diciendo que esta interinidad es peligrosa.

Le interrumpe el Sr. SANCHEZ GUERRA, diciéndole que si quiere plantear el debate lo haga reglamentariamente.

El Sr. BURELL dice que en estos momentos mantiene su voto de confianza al Gobierno.

El ministro de HACIENDA dice que hace años desempeñó la cartera de Instrucción, y fundándose en esos antecedentes le ha sido confiado el encargo de desempeñarla.

Su opinión sobre el presupuesto dice que está conocida al presentarlo á la Cámara, recordando que antes de leerlos se discuten en Consejo, y aquellos son el pensamiento de todo el Gobierno.

Muestra su deseo de que se acorten las distancias entre lo propuesto por el Gobierno y las concesiones de las minorías, añadiendo que está dispuesto para ello á oír la voz de todos, aceptando aquello que sea compatible con su dignidad y los intereses del Poder público, sin ninguna clase de amor propio.

El Sr. SORIANO dice que el Sr. Bugallal, al hablar, fijaba sus miradas en el conde de Romanones y en la mayoría.

El Sr. BUGALLAL: Era en el reloj. (Risas.)

El Sr. SORIANO: La crisis de ayer no ha sido por una cuestión de detalle, sino de doctrina.

¿Mantiene S. S. la cuestión de las Normales? (Rumores.)

Opina S. S. como el Sr. Bergamín? El Sr. BUGALLAL: Igual.

El Sr. SORIANO: Pues felicito á S. S., como ayer felicitamos al Sr. Bergamín.

El ministro de INSTRUCCION: Cuando entremos en el orden del día discutiremos ese asunto, pues yo corto del «Diario de las Sesiones» el incidente ocurrido desde que rectificó el Sr. Alvarez, y espero se reanudaré la discusión á partir de esa rectificación.

Los Sres. MACIA y ARGENTE formulan varios ruegos al ministro de Hacienda.

El Sr. TORRES GUERRERO solicita varios datos.

### ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. VINCENTI consume un turno en contra.

Dice que se opone á los aumentos en el presupuesto de Instrucción, porque se ha perdido la fe en la eficacia de aquéllos.

Enumera las reformas que se han introducido en el presupuesto desde el año 1901, y censura acremente que se gaste el dinero de la nación sin eficacia para la instrucción.

Califica de ficción la partida de un millón para campos de experimentación, laboratorios y bibliotecas.

El mismo concepto le merece la petición de quince inspectores para Madrid.

En el punto concreto del sueldo de los maestros, ¿á qué se había llegado de acuerdo con las minorías? A que todos los maestros de 300 pesetas cobraran, en lo sucesivo, 625, y á que la mayor parte de éstos, desde 1.º de enero tuvieran 1.000 pesetas.

El Sr. Bergamín ha estado acertado en suprimir la Escuela Normal Elemental, convirtiéndola á todas en superiores. Muy bien, porque ya no es posible sostener el grado de maestro elemental en el siglo XX, y está muy bien que se llegue al título único de maestro.

Pero eso no se puede hacer de una vez, sino paulatinamente.

Se ocupa en el Patronato de Anormales, pidiendo que no sea una oficina más, que no sea un establecimiento científico exclusivamente, sino que se atienda en él á la educación y á la instrucción del niño.

Elogia al secretario de dicho Patronato.

Trata de cuantos asuntos comprende el presupuesto con extraordinaria extensión.

Contéstale el Sr. BULLON, en nombre de la Comisión.

No puede seguir al Sr. Vincenti en su discurso, porque sólo ha visto negruras en el cuadro de la enseñanza española. Y es que todo lo ha visto á través de una oposición rabiosa.

Demuestra que este presupuesto es el mejor orientado, el más progresivo de cuantos se han presentado á la Cámara.

Bien lo puso de relieve ayer el Sr. Bergamín con su soberana inteligencia.

Con elocuente palabra defiende la reforma de las Escuelas Normales, porque son los organismos primordiales de la enseñanza primaria, ya que lo esencial es la formación de maestros.

Se entabla un diálogo entre los Sres. SUAREZ INCLAN, ALBA y BULLON sobre si la reforma de las Normales pudo hacerse ó no por real decreto.

El Sr. BULLON lee un artículo de la ley de presupuestos para probar que se podía hacer la reforma por decreto.

**Incidente.**  
Continúa hablando de las Escuelas Normales, y el Sr. VINCENTI interrumpe: «El nombramiento de profesores de las Normales de Madrid es una vergüenza».

El Sr. BULLON: La vergüenza está en discutir sin estar suficientemente documentado ante un auditorio tan respetable como la Cámara.

Por el momento, el Sr. Vincenti no se da cuenta, pero algo después comienza á dar grandes voces diciendo al Sr. Bullón que explique sus palabras.

Se produce alguna confusión y el Sr. Vincenti sigue gesticulando y hasta se le oye decir: «Uno á uno» como si lanzara un reto á alguien. El conde de Romanones procura calmarlo y hasta le hace sentar.

El Sr. BULLON continúa hablando y en la Cámara nadie se entiende, á pesar de los esfuerzos de la Presidencia.

El PRESIDENTE: Sr. Vincenti: el Reglamento es muy sabio y por eso ha previsto que cuando un señor diputado se siente molesto ó agraviado por las frases de un orador, pueda pedir explicaciones al final del discurso, pero sin interrumpirle durante el mismo.

El Sr. BURELL: ¿Por qué no se hizo ayer lo mismo? ¿O es que hay dos reglamentos y ayer se aplicó otro al Sr. Bergamín?

También los Sres. SORIANO y SANTA CRUZ dicen algo en favor del Sr. Bergamín.

El Sr. BULLON termina su discurso, examinando otros muchos puntos de los tratados por el Sr. Vincenti.

Al final de estas explicaciones de las palabras que habían molestado al Sr. Vincenti: «Cuando yo hablaba, el Sr. Vincenti se ha permitido interrumpir diciendo que eran una vergüenza los nombramientos hechos en las Normales, y yo he replicado en igual tono. Pues bien; si las palabras del Sr. Vincenti no se dirigen á mí persona, desde luego declaro que tampoco las mías, dichas con carácter general, se dirigen á la suya, ya que personalmente le guardo todo género de consideraciones y estimas.

El Sr. VINCENTI: Sostengo que los nombramientos hechos son una vergüenza para el país.

El PRESIDENTE vuelve á reiterar su ruego al Sr. Vincenti que no sostenga sus palabras, ó por lo menos que las atenúe ó modifique.

El Sr. VINCENTI insiste y formula una serie de razonamientos para reiterar que, desde el punto de vista en que se ha colocado, estima los nombramientos como vergonzosos.

Añade que se ha faltado á todas las leyes, porque los profesores deben tener veinticinco años y los han nombrado hasta de diez y ocho. (Risas.)

En resumen sostiene el concepto, aunque deje á salvo á las personas. (Más risas.)

Por último, se somete á la decisión del Presidente, pero no sin decir: «Al Sr. Bullón sólo le queda suicidarse en la misma tumba del Sr. Bergamín» (Grandes risas.)

El PRESIDENTE propone que sea sustituida la palabra vergonzoso por la de desacertado.

Y queda terminado el incidente.

El Sr. GINER DE LOS RIOS consume el segundo turno en contra de la totalidad. Lamenta lo ocurrido ayer al Sr. Bergamín.

Opina que el presupuesto de Instrucción pública debe ser discutido en medio de la mayor concordia.

Pregunta al Sr. Bugallal si está dispuesto á sostener los aumentos para Escuelas Normales.

Pide que se aumente el sueldo de los maestros hasta mil pesetas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA expresa que las Normales han sido reformadas siempre por decreto.

Declara que acepta la fórmula de las minorías, en punto á las Normales, pero á condición de que se acepten los aumentos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS opina que debe llegarse á una fórmula en este presupuesto, y propone que se suspenda la discusión para que el Sr. Bugallal la traiga.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Conforme; pero creo que en el debate de totalidad deben fijar todas las oposiciones el límite de sus aspiraciones.

Así prometen hacerlo, en nombre de sus respectivas agrupaciones, los Sres. ALVARADO y ALBA.

El Sr. NOUGUES declara que ansían todos los aumentos.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

Los Sres. ORDONEZ y CONDE Y LUQUE retiran dictámenes, y á las ocho y media se levanta la sesión.

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el general Azcárraga, con más concurrencia de senadores de la acostumbrada.

En el banco azul, el ministro de Fomento. Mientras muy despacio es leída el acta, el Sr. Salvador conversa con los taquígrafos, y los senadores mantienen animadas conversaciones.

Se aprueba el acta.

Son leídos los reales decretos admitiendo la dimisión al Sr. Bergamín y encargando al conde de Bugallal de la cartera de Instrucción pública, con carácter interino.

**Ruegos é interpelaciones.**  
El Sr. TORRES TABOADA protesta de que la Compañía del Norte haya suprimido el servicio de trenes rápidos á Galicia, y ruega al ministro de Fomento vea si puede modificarse el horario de los trenes correa, haciendo más rápido el viaje de Madrid á Coruña.

El ministro de FOMENTO declara que hará cuanto pueda por complacerle.

**Explicando la crisis.**  
El Presidente del CONSEJO expone que con ocasión del debate del presupuesto de Instrucción pública, surgió un incidente que indujo al ministro Sr. Bergamín á presentar la dimisión con carácter irrevocable.

Recuerda los valiosos servicios prestados con su talento por el Sr. Bergamín en momentos difíciles para el Gobierno, por coincidir con los del comienzo de la guerra europea.

Añade que la crisis parlamentaria, puesto que en el Parlamento se suscitó, la hicieron extensiva, con gran desinterés, los demás ministros, facilitando la solución de la crisis poniendo sus carteras á su disposición.

De este modo se presentó al Rey, quien después de reiterarle su confianza le dispensó el honor de solicitar su consejo.

Teniendo en cuenta la necesidad de momento, de proceder á la aprobación de los presupuestos, aconsejó el Rey se encargase interinamente del ministerio de Instrucción pública el ministro de Hacienda, ya impuesto del criterio del Gobierno en materia de presupuesto.

De modo que la salida del ministro de Ins-

trucción pública en nada significa alteración del criterio del Gobierno, dispuesto á mantener la actitud sostenida en las difíciles actuales circunstancias.

Terminadas las tareas parlamentarias, durante el período de vacaciones, procederé á la provisión de las carteras vacantes, reorganizándolas de modo definitivo el Gobierno.

**Siguen los ruegos.**  
El Sr. PRIETO MERA se adhiere á la petición del Sr. Torres Taboada, acerca del servicio de ferrocarriles á Galicia.

El Sr. LUACES también considera necesario el establecimiento de trenes rápidos entre Coruña y Madrid.

El Sr. ROYO dirige un ruego al ministro de Estado referente á la carrera consular.

El Sr. GULLON (D. Pio) felicita al Presidente del Consejo por el acierto en la resolución de la crisis, que cree tiene algo de política, y añade que para la minoría democrática, no menos estimable y digno de consideración es el conde de Bugallal que el señor Bergamín.

Le desea acierto para la resolución definitiva de la crisis anunciada, y se reserva el derecho de discutir la actuación del Gobierno cuando quere constituido de modo que termine la interinidad.

El Presidente del CONSEJO aclara el concepto, insistiendo que si dijo lo que de las frases del Sr. Gullón se deduce, no respondió á su pensamiento, pues el Gobierno no es interino, sino definitivo, y tan solo un ministro es interino.

Repite su entrevista con el Rey, asegurando que el Gobierno está dispuesto á responder de su gestión política.

Da las gracias al Sr. Gullón por su felicitación.

El Sr. GULLON rectifica, insistiendo en sus apreciaciones y aludiendo también á la cartera de Gracia y Justicia, de la que dice se encargó interinamente el Sr. Dato.

El Presidente del CONSEJO insiste en que la confianza otorgada por el Rey fué para la resolución de momento de la crisis y también para reorganizar el Gobierno cuando lo estime oportuno; pero no por esto se desprende que existe interinidad, sino, por el contrario, ha quedado demostrado que el actual Ministerio está firmemente constituido.

El Sr. GULLON (D. Pio): Hasta las Pascuas de Navidad.

(Se retira el Presidente del Consejo y toma asiento en el banco azul el ministro de Estado.)

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) vuelve á tratar de un ruego antes sólo anunciado, relacionado con una disposición del actual ministro de Estado, según la cual fué derogado un real decreto del Sr. Navarro Reverter que exigía hubiesen prestado determinados servicios en el Extranjero los individuos del Cuerpo diplomático y del Cuerpo consular antes de pasar á prestarlos en el ministerio de Estado, evitando que esos cómodos destinos en Madrid sean vinoulados en determinadas personas.

El ministro de ESTADO contesta diciendo que derogó el decreto del Sr. Navarro Reverter porque lesionaba el interés público, y él cree debe atenderse con preferencia al servicio público que á intereses particulares.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica.

El Sr. NAVARRO REVERTER comienza por defender el espíritu de su disposición, diciendo que le obliga á la defensa el *note* puesto por el ministro de Estado, al afirmar que aquel decreto lesionaba los intereses públicos, y asegura que cuando lo dictó nada se le lesionaba.

Lamenta que, faltando á la costumbre establecida en la conjunción política en el ministerio de Estado, procediese el ministro á derogar un decreto que, hasta cierto punto, tenía carácter orgánico.

Reconoce que era buena la intención del ministro, y si necesitaba dos funcionarios en cargos determinados por el mejor servicio público, pudo haber dado un decreto para cada uno, exponiéndoles poderosas razones, que para cada caso tenía, sin derogar la disposición con carácter general.

Se complace en reconocer los buenos propósitos y recta intención que guió al ministro de Estado, aun cuando no puede decir lo mismo respecto al acierto en la gestión.

El ministro de ESTADO y el Sr. NAVARRO REVERTER rectifican.

**ORDEN DEL DIA**  
Se vota definitivamente el proyecto de ley modificando la de 25 de diciembre de 1912, dictada con objeto de obtener recursos para la terminación del plan de obras de mejora del puerto de Sevilla.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos relativo al proyecto de ley aprobando los suplementos de crédito y créditos extraordinarios concedidos por reales decretos á los presupuestos de varios departamentos ministeriales durante el último interregno parlamentario, importantes en junio 37.122.251,51 pesetas.

También se aprueba sin debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos concediendo varios suplementos de crédito al presupuesto de gastos del ministerio de Marina, importantes en junio 1.190.930 pesetas.

Son admitidos sin discusión los dictámenes de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley concediendo al Ayuntamiento de Soto del Barco (Oviedo) la propiedad de los terrenos abandonados por el mar, y concediendo á don Francisco Jubindo la pensión aneja á la Cruz de Beneficencia de segunda clase.

**Riegos del Alto Aragón.**  
Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón.

El Sr. MOLES continúa su discurso, comenzando por decir que no necesita reproducir los argumentos del día anterior, pues los senadores que no los escucharon habrán podido leer el *Diario de Sesiones*.

Se propone estudiar el proyecto bajo el aspecto de las aguas, dudando que haya bastante disponible para alimentar los canales, aun cuando los técnicos hayan afirmado lo contrario.

El Sr. LOPEZ MORA: Eso constará en el expediente.

El Sr. MOLES: A eso voy, señor López Mora.

Dice que pidió una relación de aforos de los ríos cuyo caudal se habrá de recoger según el proyecto.

De estos antecedentes deduce que el Gállego y el Cinca tienen comprometidos, por concesiones hechas, muchos metros cúbicos de agua de los que acusan los aforos.

Se pregunta cómo se compromete el Estado con tantos millones para esta obra ruinosa, y cómo se han creado tantos intereses en torno de ellos.

«De modo—dice—que creo bien demostrado que no existe agua disponible para los riegos del Alto Aragón.»

Cree que tampoco tienen agua los ríos Lotón, Astón y Guetizalema.

Pero queda otra cuestión á debatir, pues aun cuando se diese por supuesto que hubiese agua, habría que volver á preguntar al ministro de Fomento si tiene proyecto técnico que responda á la autorización que le concede el proyecto de ley para llevar á cabo esta empresa.

Alude á lo dicho en el Congreso por la Comisión parlamentaria, por mediación del individuo de la misma Sr. Ruano de la Sota, para decir que en el expediente figura un proyecto de ley, que se presentó en 1910, para regar las mismas 300.000 hectáreas del actual, con un presupuesto de 100 millones.

Explica por qué al darse la ley del señor Gasset, ofreciendo el 40 por 100 de auxilios del Estado para las obras de riegos, fue preciso, para poner aquel proyecto en condiciones de que disfrutase aquellos beneficios; se modificó, resultando el aumento del presupuesto de 160 millones.

Afirma que el Sr. Villanueva, siendo ministro de Fomento, propuso la aprobación técnica del proyecto de riegos del Alto Aragón; pero á condición que no se diese un paso más sin que se hubiese procedido á efectuar las rectificaciones expresadas por el Consejo de Obras públicas.

Dice el ministro de Fomento que un periódico, propiedad de un diputado conservador, *El Mendicero*, afirma que se han presentado dos recursos contenciosos contra el proyecto existente.

El ministro de FOMENTO: Existen dos recursos del autor de otro proyecto, contra las reales órdenes que aprobaron el que alude á S. S.

El Sr. MOLES: No es eso lo que dice ese periódico; pero de todos modos lo digo para hacerlo presente á S. S., sin que en modo alguno pretenda argumentar con lo que no sea afirmado por el ministro de Fomento.

Habla del canal de Aragón y Cataluña, diciendo que el desengaño de no tener agua para regar aquellas tierras preparadas por los propietarios para recibir el riego, ha sido para éstos doloroso.

Considera que el Canal referido ha sido perjudicial por las filtraciones y por otras circunstancias.

Alude á la Memoria del ingeniero Sr. Garcini, para deducir que, con el canal de Aragón y Cataluña, nunca se regará más de cuarenta mil hectáreas, y si se calcularon más de cien mil fué para deducir que el coste de la obra fuese de tanto por hectárea, una especie de precio convencional.

Añade que, á pesar del riego, sigue la miseria en la zona de riegos del Canal de Aragón y Cataluña, y no sólo en las clases obreras, sino en los modestos propietarios, porque no basta el riego; es preciso, para resolver el problema agrario, atender al problema económico, facilitando el crédito agrícola.

Da lectura á un documento firmado por respetables propietarios aragoneses: D. Agustín Ruata, D. Melchor Lasierra, el Sr. Torres Solanot y otros, que dicen: ¿Dónde están los elementos para transformar 300.000 hectáreas?

«En ese documento—añade—se afirma que en la meseta monegrina existe una extensión de mil kilómetros cuadrados con sólo cuatro pueblos.»

Recoge la afirmación del preámbulo del proyecto de ley, diciendo que es no sólo un problema de riegos, sino un problema social, para decir que ese problema no es sólo de Aragón, sino de otras regiones de España, y si el Gobierno no está en interinidad, como antes se ha dicho, deberá atender á resolver ese problema nacional.

De lo contrario, si los aragoneses, si la provincia de Huesca se ve atendida, porque tiene valedores, habremos de decir que existen españoles de varias clases.

(*Varias voces:* Sí, vosotros de primera.)

El Sr. MOLES: Me agrada la interrupción, pues me da motivo para establecer comparaciones.

Seg

empiecen las obras, sin perjuicio de las rectificaciones que sea preciso introducir al hacer el replanteo de las obras.

El Sr. MORAL, como regente del Jarama, interviene para alusiones, y dice que no se opondrá a la aprobación del proyecto de riegos del Alto Aragón, recordando que fué senador por Huesca, y se limitará a defender la enmienda que tiene presentada.

ALCANCE POLITICO

La crisis parcial se soluciona sin dificultades

El Sr. Bugallal se encarga de la cartera de Instrucción

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en su despacho oficial breves momentos.

El subsecretario recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Dato había salido a las diez y media de La Granja, con dirección a Madrid.

Añadió que la crisis había quedado resuelta, encargándose el Sr. Bugallal de la cartera de Instrucción.

Como el Sr. Bugallal ha sido ministro de Instrucción pública, y es persona competentísima para defender sin gran preparación el presupuesto pendiente de la aprobación de las Cámaras, ha sido una de las razones por las que se ha encargado de la cartera vacante.

Dijo también el Sr. Sáenz de Quejuna que el Presidente del Consejo regresaba muy satisfecho de la entrevista con S. M., pues le había sido ratificada la confianza.

Terminó diciendo que las Cortes no sufrirían interrupción alguna, y que por la tarde continuaría la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Después de la una y media de la tarde regresó ayer a Madrid el señor Presidente del Consejo de ministros.

A su regreso, cerca de Villalba, se encontró el Sr. Dato al ministro de la Gobernación, que iba a su encuentro.

El Sr. Sánchez Guerra tomó asiento en el coche del Sr. Dato, pasando al de aquél el marqués de Santa Cruz, en unión del Sr. Gálvez Cañedo, regresando todos a Madrid.

En su domicilio recibió el Sr. Dato a los periodistas, y manifestó a éstos que llegó a La Granja a las dos de la madrugada; pues hubo de interrumpir el primer itinerario que se había trazado, por la gran cantidad de nieve que había en Navacerrada, teniendo que marchar hacia dicho Real Sitio por el puerto del León.

Inmediatamente que llegó a La Granja fué recibido por S. M. el Rey.

El Sr. Dato dió cuenta a S. M. del incidente parlamentario promovido en el Congreso, y que había dado lugar a la dimisión del ministro de Instrucción pública, informándole también de lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado después, en el que, cuantos esfuerzos se habían realizado para disuadir al Sr. Bergamín de su actitud, resultaron infructuosos.

Dijo también al Rey que en el Consejo, todos los ministros habían puesto a su disposición las dimisiones de sus carteras, dimisiones que en unión de la suya ponía en manos del Monarca.

El Rey ratificó su confianza al Sr. Dato, dándole toda clase de facilidades para reorganizar el Gobierno.

Entonces le expuso el Sr. Dato que, agradeciendo en alto grado la confianza de Su Majestad, de momento no encontraba solución más conveniente que la de que se encargara interinamente de la cartera de Instrucción pública el Sr. Bugallal, solución única que facilitaba la discusión de los Presupuestos, toda vez que por haber desempeñado ya esa cartera el Sr. Bugallal, conocía perfectamente los asuntos de ese ministerio en sus relaciones con el presupuesto, y estaba en mejores condiciones para defenderle.

Esta solución era hasta tanto llegase el interregno parlamentario, en el que el señor Dato procederá a someter al Rey el nombramiento definitivo.

El Rey aprobó la propuesta del señor Presidente, invitándole a cenar acto seguido, y despidiéndose de él, después de la cena, hasta ayer mañana a las ocho, en que nuevamente conferenció con S. M., sometiéndole a su real firma los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Bergamín y encargando, con carácter interino—así se consigna en el decreto—al señor Bugallal.

También puso a la firma regia el decreto admitiéndole la dimisión al Sr. Millán Astray del cargo de jefe de Policía de Barcelona.

El Sr. Dato conferenció después, por teléfono, con el Sr. Sánchez Guerra, enterándole de la solución de la crisis, para que, a su vez, éste lo comunicara a los demás ministros y a los presidentes de las Cámaras.

Como no hay nuevo nombramiento de ministro, na ha creído necesario el Sr. Dato reunir el Consejo de ministros.

Además, como ya se ha dicho, es una solución provisional, al objeto de no entorpecer la discusión de presupuestos, cuya pronta aprobación es para el Gobierno un compromiso.

No cree el Sr. Dato que haya propósitos obstruccionistas; pero si llegara a haberlos, los soportaría.

A primera hora de la tarde se presentaría el Sr. Dato en el Congreso para explicar la crisis.

El Rey regresará hoy a Madrid. Su Majestad la Reina ha mejorado muchísimo, pudiéndose decir que está totalmente repuesta.

sando a conferenciar con el Sr. González Besada.

Inmediatamente que fué abierta la sesión, la Presidencia concedió la palabra al Sr. Dato, quien en un breve discurso dió cuenta de que el Sr. Bergamín mantuvo su dimisión con carácter irrevocable; de que los ministros todos le habían entregado sus respectivas dimisiones, y que habiéndose trasladado a La Granja para enterar a S. M. el Rey de todo lo ocurrido, como lo hizo, el Rey le había ratificado su confianza y aceptado la propuesta que le hizo respecto a que el Sr. Bugallal, por las especiales circunstancias que en el concurrían, se encargase interinamente de la cartera de Instrucción pública entretanto se aprueban los presupuestos, porque llegado el interregno parlamentario se procedería al nombramiento, con carácter definitivo, del nuevo ministro.

Hizo un llamamiento el Sr. Dato a la concordia, como medio de llegar a la mayor suma de voluntades, y terminó recordando que no se entendería que esto iba en menoscabo del régimen parlamentario, en el cual tienen siempre la última palabra las mayorías.

Rogó el Sr. Dato al Sr. Cambó aplazase su interpelación hasta hoy, por tener que concurrir a la Alta Cámara para dar una explicación de la crisis y de su solución.

La mayoría aplaudió al jefe del Gobierno, y en los escaños de las minorías reinó el más profundo silencio, pasándose a otro asunto.

La explicación de la crisis hecha ante el Senado por el Sr. Dato, mereció muy acentuada atención de la Cámara, que al final del discurso, de tonos sencillos, exclamó «Muy bien, muy bien».

Nadie manifestó el menor indicio de discutir la crisis, cuya solución es provisional, según las mismas palabras del jefe del Gobierno, quien dijo que el señor conde de Bugallal estará al frente de la cartera de Instrucción pública hasta pasadas las vacaciones de Navidad.

Ya hemos consignado que, después de la explicación dada al Congreso por el señor Dato, nadie intentó pedir la palabra para hablar acerca de la crisis, y este silencio era después, en los pasillos, objeto de comentarios. Algunas personalidades lo interpretaban como síntoma nada favorable para el régimen parlamentario; pero no bien habían dicho esto, cuando se apresuraban a hacer la observación de que, ya que no habían discutido la crisis en el salón de sesiones, no era discreto hacerlo en los pasillos.

Un antiguo diputado llamó la atención acerca de una frase que acababa de oír, y que fué muy celebrada.

Es la siguiente: «Que el Parlamento está sembrado de minas en una proporción muy superior a las colocadas en el mar del Norte, y fácilmente, como ahora se ha visto, se está expuesto a choques peligrosos».

Refiriéndose a la cuestión que había suscitado el Sr. Soriano para conocer el criterio del Sr. Bugallal respecto del presupuesto de Instrucción, sin esperar a la entrada en el orden del día, era opinión unánime que el ministro de Hacienda, al prescindir del incidente motivo de la crisis, por estimarlo extraño a la discusión del presupuesto, y partir de la rectificación del Sr. Alvarez, para exponer cuál era su criterio, había dado muestras de una gran discreción.

El señor conde de Romanones manifestaba que cada vez está más convencido de que la política era realidades.

Creía que en la sesión de ayer se avanzaría bien poco en la discusión del presupuesto, haciendo resaltar que el debate sobre el presupuesto de Instrucción pública se ha prestado siempre, más que otros, a mayor número de discursos.

No admitía la posibilidad de que se llegase a la sesión permanente, porque en el ánimo de todos está que aquella representa un quebranto que a todos alcanza, de manera más ostensible para las oposiciones, que, en definitiva, son vencidas por la mayoría.

A la sesión sólo debe recurrirse, a su juicio, cuando lo demande un altísimo interés de la patria.

Suponía que para el 20 habrá aprobado el Congreso los presupuestos.

En los pasillos del Senado, y después de explicada en el salón de sesiones la crisis, se encontraron los Sres. Dato y Bergamín, cambiando frases de mucho afecto.

El Sr. Bergamín reiteró al Sr. Dato su incondicional adhesión.

Ayer tarde se ha asegurado en el Congreso que hoy concurrirá a la sesión de dicha Cámara, para asistir a la interpelación del señor Cambó, el Sr. Maura.

La pregunta que todo el mundo se hace es si en el caso de ser cierta la presencia del ilustre político en el debate a que aludimos, tomará parte en él y de qué lado pueda inclinarse.

Al recibirnos el ministro de Instrucción pú-

blica, nos dijo que, «como hombre, piensa del conde de Romanones lo mismo que pensaba, y que en su día tendrá ocasión de demostrarlo; pero como ministro vi que podía arrastrar tras de mí al Gobierno, y por eso me he impuesto el castigo».

También comprendí que a la Cámara le gustaban mis ataques, y por este motivo desistí de hacerlo».

Terminó diciendo el Sr. Bergamín que le habla telefonado el Sr. Dato para comunicarle que ayer tarde llegaría a Madrid.

Hoy tomará posesión interinamente del cargo de ministro de Instrucción pública el que lo es de Hacienda, D. Gabino Bugallal.

En la mañana de ayer le han sido presentadas al Sr. Bergamín las dimisiones de los directores generales de Primera enseñanza, Instituto Geográfico y subsecretario del ministerio, no aceptándolas el ministro, por creer que sería un obstáculo mayor para que el ministro entrante discutiese en el Parlamento con la extensión debida el presupuesto de su departamento.

El Sr. Retana se ha encargado interinamente de la jefatura de la Policía de Barcelona.

Después del incidente promovido en la Cámara popular entre los Sres. Vincenti y Bullón, solucionado satisfactoriamente por la presidencia, habló el Sr. Giner de los Rios, y la contestación que a éste dió el Sr. Bugallal fué muy interesante, porque en ella marcó éste su criterio respecto a los aumentos del presupuesto.

Dijo de un modo claro y que no se prestaba a dudas de ningún género el ministro que aceptaba la fórmula de transacción de las minorías leída desde el banco azul el día 10 por el Sr. Bergamín en cuanto a las Normales, y que todo lo demás, en que había criterios distintos, se examinaría, transigiendo unos en algunos puntos y otros en otros, animados todos del deseo de buscar soluciones.

Fué muy bien recibida por la Cámara esta declaración del Sr. Bugallal, y de tal manera fué juzgada, que eran muchos los que creían en una inmediata aprobación del presupuesto de Instrucción pública.

Hay alguna expectativa ante el debate anunciado por el Sr. Cambó, aumentada por el anuncio de que el Sr. Maura asistirá al debate.

Es un hecho descontado que el Sr. Cambó requerirá a las minorías para que expongan sus respectivas opiniones; pero caracterizados jefes de las oposiciones declaraban anoche que su misión ante ese requerimiento había de ajustarse a la mayor parquedad, porque no podían comprometer criterio alguno sin tener delante el proyecto del Gobierno.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

RIÑA SANGRIENTA

Herido por el hermano de su novia

Ayer tarde, a las cuatro, próximamente, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso un individuo llamado Jacinto Bazaco Rodríguez, de treinta años, soltero, dependiente de comercio, que vive en la calle de la Montera, núm. 35. porteria.

Practicóronle la primera cura el médico de guardia, Sr. Guillén, y el ayudante, señor Fernández, quienes le apreciaron varias heridas de arma blanca en la cara, cabeza y cuello, algunas de ellas de bastante gravedad.

Mientras el paciente era asistido en la Casa de Socorro, el agresor de Jacinto Bazaco, llamado Lorenzo Lomas, pasaba, detenido, a la Comisaría del mismo distrito, situada en la calle de las Huertas.

Jacinto y Lorenzo habían reñido en la calle del Príncipe por una cuestión de familia, nacida de las relaciones amorosas que Jacinto sostiene con la hermana de su rival.

El agredido no pudo defenderse ni contener el brazo armado de su futuro cuñado, y recibió varias puñaladas.

Algunos transeúntes pudieron interponerse pronto entre los protagonistas del suceso, y gracias a eso el agresor no acabó de consumir sus propósitos de venganza.

El suceso y su origen.

De las declaraciones prestadas luego por el herido y su agresor, se vino en conocimiento de la historia del suceso y forma en que se desarrolló.

Las relaciones amorosas entre Jacinto y la hermana de Lorenzo habían tenido consecuencias que, de un momento a otro, determinarían un borrón para la pobre muchacha.

Lorenzo se propuso intervenir para remediar este escándalo, y, al efecto, ayer tarde citó al novio y a su hermana en la porteria de la casa número 13 de la calle del Príncipe.

Una vez allí todos, invitó al Jacinto a que diera palabra de remediar la falta cometida, casándose con la muchacha.

Jacinto entonces se negó a semejante compromiso, procurando disuadir a Lorenzo y a su novia de sus proyectos; pero el joven, que estaba dispuesto a emplear todos los medios para evitar la deshonra de la familia, se abalanzó, navaja en mano, sobre el prometido de su hermana, y le descargó rápidamente varias puñaladas.

Todo lo demás ya lo saben nuestros lectores, por lo que hemos referido al principio.

Y como el asunto es de un carácter íntimo y delicado, suspendemos la información del suceso cuyos detalles privados no interesan al público.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

¡AL FIN SOLOS!

Zarzuela. — Al escuchar la nueva opereta vienesa estrenada anoche en el coliseo de la calle de Jovellanos surge persistentemente la idea de que el género ha completado su ciclo, y por más esfuerzos que libretistas y músicos realizan en busca de nuevos horizontes, unos y otros se encuentran en el mismo punto al caer definitivamente la cortina.

Negar bellezas a la partitura que para el libreto de Willner y Bodanzki ha escrito el popular maestro Franz Lehar, sería una injusticia, pero también lo fuera no hacer constar, y de sobra lo advirtió anoche el público, que la mayoría de los números son reminiscencias musicales de páginas que ya se escucharon con deleite y se aplaudieron con entusiasmo en otras obras del inspirado compositor.

Bello es el vals del primer acto; bello también el terceto cómico, que fué repetido con general aplauso, y no obstante, algunos compases, y hasta la composición escénica del terceto, recordaban el *couplet* de otra celebrada opereta.

Musicalmente puede asegurarse que el segundo acto es un alarde del maestro vienes al sostener la atención del auditorio con un dúo grande de tiple y tenor y una romanza de exquisita factura, que también recuerda páginas inspiradas de Lehar.

Pero es un hecho evidente: el ciclo está realizado; la opereta vienesa pasa y torna recogiendo las melodías y motivos que lanzó prodigamente en el torbellino de sus primeras y ruidosas conquistas, como se recogen los pedazos de una última serpiente en la bulliosa despedida de la alegría.

Claro que lo fundamental del hecho es que el ciclo se cumpla en la música, porque ella define el género; mas debe señalarse que tales muestras de restricción van acompañadas también de falta de flexibilidad y variedad en las situaciones musicales, que aparecen siempre las mismas y con idéntico juego escénico. Así vimos anoche en el último acto, en un cuarteto cómico, como cantaban los artistas y se movían en escena con una escalera de mano y sacando las cabezas entre los pedanzos. El afán de buscar originalidad en la presentación de los números conduce a tales extravagancias, y de continuar así, los intérpretes de las operetas vienesas tendrán que ser, antes que cantantes y actores, equilibristas y contorsionistas.

En cuanto al libreto, es de lo más insignificante que ha servido para la presentación de una opereta; se desarrolla el asunto sin incidentes que despierten interés, y en el desenlace interviene la nota cómica, repitiéndose con escasa fortuna.

La Srta. Marco obtuvo ayer un triunfo personal como cantante, muy merecido, y el público aplaudió con entusiasmo a la bella tiple en el segundo acto, tanto en la romanza, que tuvo que repetir, como en el dúo.

También merece aplausos por su labor el Sr. López.

La Srta. Haro representó con gracia y travesura, y los Sres. Meana y Marcén interpretaron con acierto sus respectivos personajes.

La Empresa presentó bien la obra, tanto en el decorado como en la indumentaria, y fué aplaudida la decoración del segundo acto, que reproduce uno de los picos alpinos.

La concurrencia recibió sin desagrado la nueva opereta, pero abandonó el teatro con manifiesta fatiga.

J. DEL C.

¡ACEBITOS!

Español. — Mañana domingo tendrá lugar, a las cinco, la última representación de tarde de la sensacional tragicomedia de Federico Oliver *Los semidiosos*; a las diez de la noche, en función popular, la 39.ª representación de la misma obra.

Dado el éxito, cada vez más creciente, de la hermosa obra y la portentosa interpretación del insigne Borrás, no es dudoso asegurar dos llenos rebosantes en nuestro primer teatro.

Comedia.—Hoy sábado, función popular, se representará el gracioso juguete cómico en tres actos *El premio Nobel*.

Mañana, a las cinco de la tarde, primera representación en esta temporada del divertidísimo juguete cómico en tres actos *La Divina Providencia*.

Por la noche, función popular, *El premio Nobel*.

El lunes, 8.º de moda, *La Divina Providencia*.

Lara. — En la función de mañana por la tarde, a las cuatro y media, se representará la celebrada comedia en tres actos *La señorita del almacén*, y el aplaudido juguete cómico en un acto titulado *Marido modelo*.

Zarzuela.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se pondrán en escena *El Príncipe bohemio* y *Gigantes y cabezudos*, que cantará, ya repuesta de su leve enfermedad, la notable tiple Srta. Guerra.

A las nueve y tres cuartos de la noche, segunda representación de la opereta de gran éxito *¡Al fin solos!*...

El domingo se darán en este teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro de la tarde, *El guitarrico*, que cantará el eminente Sagi-Barba, y *Gigantes y cabezudos*. A las seis, *Maruxa*, por Sagi-Barba y la admirable tiple Luisa Vela; luego *El Príncipe bohemio*, por Mariquita Marco y Farera. A las diez y cuarto de la noche, *¡Al fin solos!*... gran éxito de María Marco y R. López.

Apolo.—Hoy sábado, en sección doble, a las seis de la tarde, se verificará la primera representación en esta temporada de la zarzuela de gran espectáculo, en cuatro actos, divididos en quince cuadros, titulada *La vuelta al mundo*. Por la noche, a las diez, sección doble, representándose las aplaudidísimas zarzuelas nuevas *La sombra del molino* y *El amigo Melquiades*, actuando entre ambas la celebradísima artista Amalia Mo-

lina, que tan gran éxito obtiene todos los días.

Para el domingo ha dispuesto la Empresa tres secciones dobles con los siguientes programas: a las cuatro, *La vuelta al mundo* (cuatro actos); a las seis y cuarto, *La sombra del molino*, Amalia Molina en su repertorio y *La primera conquista*.

Por la noche, a las diez, tercera sección doble, *La vuelta al mundo* (cuatro actos), actuando a continuación Amalia Molina.

Cómico.—Hoy sábado, en sección doble, a las diez y media de la noche, se verificará en este teatro el estreno del melodrama en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa de D. Carlos Arniches, titulado *La sombra del cura*, en el que toman parte las Sras. Prado, Borda, Aguila (J.), Leal, Ortiz y Garcelán; Sras. Castellanos y Martín, y los Sres. Chicoe, Aguirre, Delgado, Soler, Ripoll, Ponzano, Castro, González, Peñador, Ortiz, Guerra, Bermúdez, Morales, Bastián, Toscano, Garcelán y Beludá.

Para esta obra ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo José Martínez Gari.

El domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: a las cuatro, *La suerte perra*; a las seis, *Militares y paisanos*; a las diez, *Los holgazanes*, y a las once, *La sobrina del cura*.

Cerzantes.—Hoy domingo, en la función de las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este favorecido teatro las hermosas obras, de mayor éxito cada día, *El Pajarito* (dos actos) y *La crisis del matrimonio* (dos actos).

En la sección de la noche, a las diez y media, 10.ª representación de *La crisis del matrimonio*.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.) Mañana domingo se proyectarán, definitivamente por último día, las magníficas películas, de éxito extraordinario y gran atracción, exclusivas de esta Empresa, *El recuerdo del otro*, maravillosa creación de la elegantísima y eminente actriz Lyda Borelli, y *De la cumbre al abismo*, de intenso y sensacional argumento y magnífica fotografía. El mismo día se verificarán importantísimos estrenos, entre ellos la grandiosa película, adaptación cinematográfica de la tragicomedia de D. Pedro Calderón de la Barca, joya de nuestro teatro clásico, *El alcalde de Zalamea*, exclusiva de esta Empresa, primera producción de una importantísima Casa española.

GRAN TEATRO Y CINEMA XI

El alcalde de Zalamea

Mañana, estreno exclusivo y sensacional.

LA MEJOR MANTEQUILLA

PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

«Figaro, barbero de Sevilla»

Hoy se estrenará en Eslava, a las seis de la tarde, la célebre comedia de Pierre Augustin Carón (Beaumarchais), *El barbero de Sevilla*, refundida por Enrique López Alarcón y José Ignacio de Alberti.

La compañía que dirige García Ortega ha ensayado con todo cariño la obra, que será presentada en escena con la mayor propiedad. No es necesario encarecer la importancia de este estreno, que viene a darnos el *Barbero* original, libre de las mutilaciones y las tergiversaciones que otros libretistas se vieron obligados a hacer para acomodar la comedia a las necesidades de la música.

Esencialmente español, el *Barbero* parece fruto de un ingenio nuestro. Su aparición en la literatura dramática señala un momento de transición hacia un perfeccionamiento técnico y hacia una nueva visión de su género. Beaumarchais no es el autor de una comedia perfecta y aislada, sino un genio de lo cómico en su país, como Molière ó como Renard.

*Figaro, barbero de Sevilla*, es una adaptación digna de la obra original. López Alarcón y Alberti son dos literatos que reúnen el buen gusto, la cultura y el conocimiento de la escena necesarios para expresar en castellano el espíritu inmortal de Beaumarchais en su mejor comedia.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve con fuerza en la región del Noroeste, y más débilmente en las provincias del centro.

Las cifras pluviométricas más altas se han observado en Santiago (73 milímetros), Lugo (51), Orense (45) y León (40).

La temperatura no es exagerada, y las presiones son débiles en toda la Península. La tendencia barométrica tiende a la baja. Continúa el temporal de mar y viento en las costas de Galicia y Cantabria.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precisión..... Máxima, 705 mils (9 m.) Mínima, 702 (8 t) Viento..... Dirección, S. Recorrido, 174 k. Temperatura..... Máxima al sol, 11.4 a la sombra, 11. Mínima, 6. Humedad relativa.. Máxima, 100. Mínima, 89. Lluvia, 4 milímetros.

Los exploradores de España

Hoy, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el vocal del Comité de Exploradores de España D. Arturo Cuyás, el cual disertará sobre el tema «Prácticas del escultismo», con proyecciones cinematográficas.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se abrió á las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

La situación del Ayuntamiento.

Manifiesta el alcalde que ha ordenado sacar datos del estado de la Hacienda municipal, para demostrar la buena administración del actual Ayuntamiento, á pesar de una campaña limitadísima en contra de ella...

El Sr. Prast lee los siguientes datos: «En los plazos que las vigentes disposiciones preceptúan se rendirá nota detallada del desarrollo obtenido en los presupuestos municipales, tanto de gastos como de ingresos, durante el actual año de 1914.»

Ahora bien, la forma en que los trabajos necesarios para dicho efecto se realizan permite en cualquier momento consignar cifras de operaciones ya ejecutadas y efectuar cálculos de las que faltan por realizar.

Respecto á las primeras, ó sea las operaciones realizadas, comparadas con las del año anterior en igual fecha, ofrecen el siguiente resultado:

Ingresos realizados hasta el 9 de diciembre, inclusive, de 1913, 27.088.292,93 pesetas. Idem id. de 1914, 28.189.868,56.

Diferencia en más en 1914, 1.101.575,63 pesetas. Pagos ejecutados hasta igual fecha en 1913, 26.724.312,48 pesetas.

Idem id. en 1914, 27.617.496,20. Diferencia en más en 1914, 893.183,72 pesetas.

Existencias en 10 de diciembre de 1913, 363.980,45 pesetas. Idem id. en 1914, 572.372,36.

Diferencia en más en 1914, 208.391,91 pesetas. Hay que tener en cuenta que en 1913 se realizó un ingreso extraordinario de un millón de pesetas (en cifra redonda) por recargos sobre contribuciones de años anteriores.

Las notas características del desarrollo del presupuesto de gastos pueden sintetizarse en los siguientes términos: Todas las cuentas, certificaciones, facturas y recibos presentados hasta la fecha en la Contaduría están satisfechos, y, por tanto, puede asegurarse que sólo quedan por abonar las atenciones que, por referirse su acción al mes entero de diciembre, no puede presentarse la respectiva certificación, cuenta ó factura hasta terminado el citado mes.

También han sido reintegradas en su totalidad las cantidades tomadas de los créditos concedidos por el Banco de España para el servicio de las Deudas municipales, mientras que en 31 de diciembre de 1913 se adeudaba por este concepto 1.032.000 pesetas.

Este dato tiene la capital importancia de que, disponiendo en 1.º de enero de los créditos concedidos, en su totalidad se efectuará en dicho día el pago de todos los cupones de dicho vencimiento.

Además, dentro del presente mes quedará abonada por completo la consignación del presupuesto para contingencia provincial y cárcel del partido, por cuyos conceptos se quedaron á deber, al finalizar el año anterior, 26.000 y 42.440,67 pesetas, respectivamente.

El cálculo de las operaciones que faltan por realizar conduce al avance de liquidación del presupuesto de Madrid del citado año de 1914, del que se obtiene el resultado siguiente, con viniendo advertir que al tratar de gastos se ha observado un criterio amplísimo, y el contrario, ó sea de restricción absoluta, en cuanto se refiere á ingresos:

Existencias en 10 de diciembre de 1914, 572.372,36 pesetas. Ingresos que se calculan realizables por cuenta de dicho presupuesto, 2.860.582 pesetas.

Total: 3.432.954,36 pesetas. Cálculo de obligaciones á pagar por cuenta del mismo, 2.749.219,82 pesetas.

Superávit probable á la liquidación, pesetas 683.734,54. Como dato que confirma el criterio expuesto para el cálculo de ingresos, conviene hacer constar que los ingresos realizados del 10 al 31 de diciembre de 1913 ascendieron á 2.949.903,78 pesetas, y que, al finalizar dicho mes, quedaron aún pendientes de cobro 863.759,90 pesetas.

Como resumen de lo expuesto puede afirmarse que el presupuesto de ingresos de este año se liquidará por más de 31 millones de pesetas; que el de gastos no llegará á 30.360.000, y que el superávit excederá de 683.000 pesetas.

El Sr. García Cortés pide que se remitan los datos leídos á los diputados por Madrid, como la mejor contestación á lo que se ha dicho en el Congreso.

El Sr. Prast declara que se ha adelantado á sus deseos. Los Sres. Morayta, Sáinz Herráiz, Antón, Cortés Munera y Marcos se congratulan del estado del Ayuntamiento, y piden que consten en acta sus manifestaciones.

Otros asuntos.

Se discutieron otros asuntos de escasa importancia; se aprobaron la mayoría de los dictámenes y, entre ellos, una proposición del Sr. Blanco Parrondo para que, con cargo al capítulo de Imprevistos del presupuesto vigente, se destine una cantidad para adquisición de juguetes que sean repartidos entre los niños de los asilos y escuelas municipales el próximo día de Reyes, concediéndose un voto de confianza al alcalde para llevar á efecto el acuerdo.

Varios concejales formularon distintos ruegos, y se levantó la sesión á la una y media.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Hoy se cumple e imprimir aniversario del fallecimiento del conocido hacendista de esta corte D. Juan Prunedá y García.

Las misas en sufragio del alma de dicho señor se celebrarán hoy en varias iglesias. A sus hijos y toda la demás distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El domingo próximo, de diez á una de la madrugada, tendrá lugar en el Centro Gallego un magnífico baile, al que podrán asistir los señores socios y sus familias.

En Valladolid ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Concha Blasco Perales, hermana de nuestro querido amigo el digno gobernador civil de aquella provincia, para el joven D. Gabriel Díaz de Villegas y de Bustamante, perteneciente á distinguida familia sevillana.

Hizo la petición el doctor Royo Villanova, con tío de cuyos hermanos está emparentado el Sr. Díaz de Villegas.

Entre los novios cruzáronse regalos de mucho gusto y valor. La boda se celebrará en breve. Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á los futuros cónyuges.

El gobernador de Coruña ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que el pueblo de Padrón está inundado á causa del desbordamiento de los dos ríos que pasan por aquel término.

El agua alcanzó en algunos sitios dos metros de altura. No hay noticias de desgracias personales.

El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

Ateneo de Madrid.—Exploradores de España.—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Arturo Cuyás dará una conferencia sobre «El ecultismo: su génesis, su desarrollo y su finalidad».

Hará uso del aparato de proyecciones. El lunes próximo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico de San Isidro el solemne acto de la distribución de premios.

SUCESOS DEL DIA

Dependiente infiel.

Un farmacéutico de la plaza de Antón Martín denunció en la Dirección general de Seguridad á uno de sus dependientes por sospechar que le sustrajera medicamentos.

La Policía púsose á practicar indagaciones, que dieron por resultado comprobar lo cierto de la denuncia. El dependiente fué detenido.

Muerte repentina. En la calle del Calvario, número 5, porteria, fué encontrado cadáver ayer tarde el huésped Eduardo Estrada. Falleció repentinamente.

Hurto doméstico. Don Antonio Roig denunció en la Dirección general de Seguridad que le habían sustraído en su domicilio 700 pesetas. Como presunta autora del hurto ha sido detenida una sirvienta.

Choque de vehículos. En la calle de Serrano chocaron un tranvía y un auto. El auto resultó con averías de importancia. No hubo desgracias personales.

Grave caída. En la Policlínica de Socorro de la calle de Sagasta fué curada de la fractura del brazo derecho doña Tiburcia Sastré Ubeda, de cuarenta y cuatro años, que se cayó casualmente en su domicilio, Cardenal Cisneros, 35.

Robo de 2.000 pesetas. El bombero José Rivas Domingo denunció en la Comisaría de Chamberí que viajando en un tranvía de Cuatro Caminos le habían sustraído un sobre que llevaba en el bolsillo interior de la americana, conteniendo 2.000 pesetas.

Para llevar á cabo la sustracción le dieron un corte en la americana á la altura del fondo del bolsillo y por allí le robaron el sobre. Riña.

Fernando Béjar Moya, de cincuenta y un años, albañil, fué asistido en la Casa de Socorro de alcoholismo y de una luxación y herida en el labio inferior.

Dichas lesiones se las produjo en un tupí de la glorietta de Atocha un individuo llamado Jacinto Garzón al derribarle al suelo de una bofetada.

El premio mayor. SEVILLA. (Viernes, noche.) El billete correspondiente al premio mayor fué expendido en la Administración que dirige D. Eligio Fayas por décimos sueltos.

Todos se vendieron anoche á última hora. Está repartidísimo, pues los que adquirieron los décimos han dado muchas participaciones.

Uno de los décimos lo tenía abonado, hace quince años, el vecino del pueblo de Marchena D. Manuel Alba.

El aerodromo militar. Según manifestaciones hechas por el capitán aviador Sr. Herrera, el aerodromo militar que se instalará en el Campo de Tablada se inaugurará en el mes de abril.

Los terrenos ocupan una extensión de 800 metros de longitud y 100 de anchura. La sección quedará constituida por una escuadrilla de monoplanos Bleriot.

Entre los pilotos figurarán el médico militar Sr. Pérez Núñez y el teniente de Infantería Sr. Matanzas.

También figurarán en ella cinco oficiales observadores. La escuadrilla vendrá de Madrid por vuelos escalonados.

Es la misma que prestaba servicios en Melilla. Muerte de un sacerdote centenario. SANTANDER. (Viernes, noche.) A la edad de ciento tres años ha fallecido el párroco del pueblo de Santa María de Cudello, D. Sebastián Puente.

El centenario sacerdote no dejó de desempeñar su ministerio hasta el último momento. Cacería regia. CADIZ. (Viernes, noche.) Se están haciendo los preparativos para la cacería regia que para fines de enero próximo se organiza en el coto de Doñana por el duque de Tarifa.

Los obreros están trabajando en las obras de arreglo y reforma del palacio de la Marismilla, donde se alojará el Rey, como en cárceles anteriores.

El segundo premio. TERUEL. (Viernes, noche.) La noticia de que había tocado á Teruel el segundo premio del sorteo de hoy ha causado una gran alegría.

Uno de los décimos lo posee el sastre don Juan Andrés. Cinco están repartidísimos en participaciones de dos, una y media pesetas, adquiridas por gente de posición modesta.

Entre los poseedores figuran doña Eloisa Martínez, doña Tomasa Magrad, D. Matias Domingo, doña Irene Julve, esposa del jefe de Telegrafos, y las hermanas señoras Pérez, maestras.

Ignórase quiénes son los poseedores de cuatro de los décimos. A Cuba. Ha marchado á Cuba el vapor Conde de Witrodo, llevando mucha carga y gran número de pasajeros, entre ellos algunos comerciantes catalanes y varios obreros andaluces.

La exportación de carnes. CADIZ. (Viernes, noche.) El alcalde, señor Martínez Pinillos, ha oficiado al gobernador civil que se están embarcando reses vacunas con destino á Tánger y que por disfrutar aquella plaza africana del privilegio de que le suministren carnes, escasea este artículo en Cádiz, ocasionando dificultades para el abastecimiento de la ciudad, lo que puede dar motivo á un grave conflicto.

El «P. de Satriástegui». CADIZ. (Viernes, noche.) El transatlántico Patrio de Satriástegui se encontraba el miércoles ó del corriente, á las diez y siete horas, en el Ecuador.

El «Victoria Eugenia». CADIZ. (Viernes, noche.) El capitán del transatlántico Victoria Eugenia radiotelegrafía que el jueves 10 del corriente, á las seis horas, cortaba el Ecuador.

Instrucción de un sumario. ALICANTE. (Viernes, noche.) La autoridad judicial ha empezado á instruir sumario por frases y conceptos injuriosos que se pronunciaron en el mitin de los metalúrgicos contra el gobernador.

Hacia el paro general. Para tratar del paro general, los obreros metalúrgicos se reunirán esta noche en el Centro obrero.

Inauguración del monumento á Canalejas. ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha sido acordado el programa para el acto de inauguración de la estatua de D. José Canalejas.

El domingo, á las ocho de la mañana, llegarán en el tren correo la duquesa de Canalejas y sus hijos. Serán recibidos en la estación por un grupo de señoras, Comisiones oficiales y amigos particulares.

Desde la estación marcharán á casa de don Rafael Beltrán, donde se hospedarán. A las once, la duquesa de Canalejas y sus hijos asistirán á misa en la iglesia de Santa María, y seguidamente se trasladarán á la plaza de Canalejas, donde se instalarán en la tribuna que se levantará para el acto.

La ceremonia de descubrir la estatua será á las doce en punto. Pronunciarán discursos varios oradores. Visitarán por la tarde la duquesa y sus hijos algunas obras realizadas por la protección de D. José Canalejas, y luego tomarán en casa del jefe de los liberales de Alicante, Sr. Rojas.

Marcharán de regreso á Madrid en el tren correo. Suceso á bordo. ALMERIA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la mañana ha aparecido á bordo del vapor noruego Solvas el cadáver del cocinero del vapor Karl Ferdinand, Nilsson, de veinticinco años de edad y de nacionalidad sueca.

El cadáver presentaba una tremenda cuchillada en el pecho. Se ha encarcelado, como supuesto autor, á Olaf Salvam, de sesenta y seis años, é igualmente sueco.

El matador y el muerto se hallaban á última hora completamente ebrios. CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), y continúa la novena á la Purísima, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Montero, novenas, procesión de reserva y salve.

La misa y oficio son del quinto día de la Inmaculada, rito semidoble, color azul. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,15 (función duodécima de abono, octava del turno segundo), Parsifal. PRINCESA.—(Moda), 9,45, Las flores de Aragón.

ESPAÑOL.—(Semana popular), 10, Los semidioses y Los chorros del oro. COMEDIA.—10 (función popular), El premio Nobel.

ZARZUELA.—6, El Príncipe Bohemio y Gigantes y cabezudos.—9,45, ¡Al fin, solos! Gran baile de máscaras de una de la noche á la madrugada.

VELAS DE LUJO para nacimientos, cajas de 30 velas rojas, 1,25; de 40 velas lisas, 1,40; candeleros para el Arbol de Navidad, 75 céntimos; corona. Casa Thomas, Sevilla, 8 Madrid.

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escaleras. Herrajes automáticos de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Bateria de cocina. Alzaparras catalañes. Artículos para chimeneas. Cesteras, filtros para agua. Corderas inglesas. Herrajes. Lijas para valores. Tostadores. Esponjeras. Cuchillería fina. Juntas, etcétera. Precios económicos.—Ferretería de Ormaiztegui, Peligros, 6, y Corredores, 24, junto á San Ildefonso.

ORO Y PERLAS Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENIA. Llavetas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2.

BARATO se vende piano extranjero en buen estado. Fuentes, 2, segundo.

MEC-NICO DENTISTA Se dará colocación con buen sueldo á todos los que trabajen en el oficio y algo de oro. Para más detalles, José Larraz, Leganitos, 27, 2.º

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Diamantes.

Papeletas del Monte, anaque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

APOLO.—6 (doble). La vuelta al mundo (cuatro actos) (resumen).—10 (doble). La sombra del molino, Amalia Molina en su repertorio y El amigo Melquíades.

LARA.—6,30 (doble). En familia (dos actos).—10,30 (doble). La señorita del almacén (tres actos).

ESLAVA.—6, Figaro, barbero de Sevilla (resumen) y Pura Martínez.—10,15, El señor duque y Pura Martínez. EMBOCO.—10,30 (doble). La sobrina del cura (dos actos) (resumen).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). La leyenda del maestro (dos actos).—10,30 (doble). La crisis del matrimonio (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Se ceden habitaciones.—6,30. La charra (especial).—9,30. Se ceden habitaciones.—10,30. La fregada de la duda y El cuarto de coro (especial).

NOVEDADES.—6, El colgado Madrid.—7,15, Amor y gloria.—9,15, Almas bohémias.—10,15, El último juguete (resumen) (reformado por sus autores).—11,45, El señor de una gitana.

MARTIN.—6 La Virgen de Utrera (resumen).—7,15, Ninón.—10,30, Juegos malabares.—11,45, La Virgen de Utrera.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, El tren de los sueños (especial). La irracional y Olimpia D'Avigny.—10,30, Las mujeres bonitas y Olimpia D'Avigny.

LUX EDEN.—8,30, La taraxada y Los chorros del oro. PRICE.—4,45 tarde y 10 noche. Cabiria, grandiosa obra cinematográfica.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 12,30.—Exitos grandiosos: De la cumbre al abismo (2.000 metros), El recuerdo del otro, interpretado por Lyda Borelli (ambas exclusivas) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Bufetas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 16 y 18, y General Cástanos, 6).—Cine de moda.—De 5 á 8,30, sección senil y de 9,30 á 12,30, sección popular.—Todos los días estrenos.—El puente, El maestro de la mina, Justicia cumplida, El sacrificio y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El misterio del fero y El castigo. SALON DORE.—Sección continua.—Grandes estrenos: El secreto del fero (1.500 metros), Amor y celos (1.000 metros).—Domingo, por secciones, desde las 3 de la tarde, á los mismos precios de días laborables.—Programa sin competencia.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche á 8 de la madrugada, segundo baile de abonados.

AVISOS UTILES

Pérdida de Fuerzas. Su curación.

La Prueba

«Mi hijo Francisco de 4 años de edad, estaba pálido y debilitado y en consecuencia se apoderó de él una anemia general. Iba perdiendo carnes con rapidez y su estado llegó por fin á ser alarmante. Los resultados de la Emulsión SCOTT fueron favorables desde un buen principio y con poco tiempo de tratamiento se volvió curado por completo.»

FRANCISCO FONTANET. Calle de la Cruz N.º 24. Torrelamea (León) 8/5/14.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT entró á este niño, porque entricado su sangre le dio fuerzas á todo el sistema como no pudiera haberlo hecho ninguna otra emulsión. Entre la Emulsión SCOTT y las otras emulsiones hay la misma diferencia como entre el éxito y el fracaso. Por lo tanto es indispensable insistir pidiendo la auténtica

Emulsión SCOTT

y cerciorarse luego de que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cént. en sellos para el transporte.

FILTROS

Los más eficaces contra las enfermedades que se transmiten por las aguas. Ved informes oficiales. Esparteros, 3, «El Angel». No equivocarse.

NACIMIENTOS

Figuras, casitas, molinos y horias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31, EL BOSQUE.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

Novedades en abrigos, vestidos, sombreros, trajes, etc., para señoras y niños.—Cortes y adornos para la confección.—Grandes rebajas por la Sección económica.—Pídanse catálogos y detalles.—PRONTITUD Y ESMERAS EN LOS ENCARGOS.

LOTERIA NUM. 10

Feta afortunada lotería, de la que es administradora doña Rita Seoane, remitido á provincias y extranjero cuando los pedidos se lo han, incluído los de Navid. Mayor, 37.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Const.º de los Angeles, 5, 2.º De 11 á 12 y de 6 á 8.

GRAN ocasión: Automóviles, chasis, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sanz Mayor, 48 de 1 á 5.

FARMACIA

Elegante, buen sitio, se cede en buenas condiciones. Ración: Plaza de Nicolás Salmerón, 10, sra. Xicra.

Debilidad sexual

(Mat llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vertigos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Francorral, 62, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,90

CATARATAS

Se curan sin operación y sin es,era á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busirighi, Augusto Figueroa, 33.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

ADMIN. DE LOTERIAS N.º 33. PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagona. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos ni correo.

IMPOTENCIA

espermatorrea, pérdidas seminales (anticipadas, retardadas, ó á rebufo), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris. Informar, escribir ó preguntar: Calle de la Victoria, 10, 1.º y 2.º. Análogo Condonador del Dr. Paris, Concha Bonaventura, 4, Madrid. En algunos casos la medicación y el gran suceso se consiguen á la vez. Gran rapidez. Reserva absoluta.

Ministerio de Cultura

ESLAVA JOYERO.

COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, joyeles del Monte Montero, 40

PIANOLA

Eolian y piano alemán, urge venta Carretera de San Francisco, 10, 1.º iz.

DOLOR DE CABEZA

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDERA 3 pts. Pídanse en farma.

ORO Y PERLAS

Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENIA. Llavetas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2.

BARATO se vende piano



**ANIVERSARIOS**  
LOS SEÑORES  
**Don Luis Gómez y Martínez**  
Y SU ESPOSA  
**Doña Camila Peña y Corro**  
Fallecieron el día 12 de diciembre de 1913 y el 10 de diciembre de 1892, respectivamente.

**R. I. P.**  
Sus hijos, doña Petra, doña Luisa, D. Antero y D. Gregorio Gómez Peña; hijos políticos, D. Antonio Alencano, doña Francisca de la Fuente y doña Julia Guerrero; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes, y la razón social Sobrinos de Peña Villarejo.  
**SUPPLICAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.**  
Todas las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de Santa Cruz, y el día 19 en el Buen Consejo (Catedral), y en San Millán de la Cogolla y Berceo (Logroño), serán aplicadas por el descanso de sus almas. (2)

Para esquelas.--J. Dominguez. Plaza de Matute, 8.

**EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES**  
á cuanto ha sido inventado hasta el día  
**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
NO TIENEN RIVAL  
PARA LA **la CURACION rápida**  
**PRESERVACION segura**  
de Resfriados, Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarros, Gripe, Trancezo, Asma, Enfisema, etc.  
**PEDIRLAS, EXIGIRLAS**  
en CAJAS de Ptas 1.50 con el nombre **VALDA** en la tapa  
Agentes Generales: Vicente FERRER y Cia BARCELONA.

**LA SENORA**  
**Doña Josefa Sevilla y Tevar de Torrijos**  
HA FALLECIDO EL 11 DE DICIEMBRE DE 1914  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
**R. I. P.**  
Su esposo, D. Enrique Torrijos; sus hijas, Enriqueta y Ana; hijo político, D. Manuel Martínez del Peral y Sandoya; su hermano, D. Antonio (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.  
**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ferraz, número 18, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.**  
El duelo se despide en el cementerio.  
Se replica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

**OPTICA "AMERICA"**  
ALCALA, 35.  
Dedicamos especial atención á las recetas de señores oculistas á que servimos, garantizando conformidad, á precios baratísimos.  
**Abrigos y juegos de piel. Confecciones. Novedades para Señora. Grandes surtidos. EGUILUZ**  
CALLE MAYOR, 19

**Sifilis.** Enfermedades de la piel.  
**Kardepuro!** Incomparable depurativo de la sangre, preparado en París, en el Laboratorio Vincent.  
El tratamiento por el Kardepuro! es superior á todos los demás, siempre infalible, inofensivo, práctico, discreto y al mismo tiempo el más sencillo.  
Preparado en forma de píldoras, el Kardepuro! posee la gran ventaja de permitir al enfermo seguir el tratamiento en todo lugar y tiempo, aun en viaje, sin modificar sus ocupaciones habituales y sin necesidad de seguir régimen alguno.  
Depósito en España: Farmacia del Doctor Casadevante, Hernani, 19, San Sebastián.  
Precio de la caja de 25 píldoras, 6 pesetas; por correo 25 céntimos más. Dentro de la caja hay un prospecto traducido en español indicando la manera de usarlo.

**HERNIADOS**  
¿QUEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre orgullo ni desconfianza quien únicamente acepta lo sano y justo, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la cruenta operación ni recibidas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 33, 1.º Barcelona. Pídanse gratis folletito instructivo.

**Palacio Arabe "Xifré"**  
PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)  
Gran rebaja en todos los muebles, antiguos y modernos, desde los más lujosos á los más modestos y con los precios marcados y fijos en cada uno, realizamos los comprendidos en nuestra verdadera Exposición, que decora infinitidad de objetos artísticos y modernos. Calificación agradable. De ocho mañana á ocho noche. Se vende el Palacio. Telef. 5.168. **ENTRADA LIBRE**

**PARAGUAS**  
Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Velez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá).  
**Traducciones de idiomas**  
Escalón, 13. 1.º Id. Id.  
**NUESTRA soberbia**  
Colección de sombreros para señoras, señoritas y niños, que exponemos en nuestro espléndido entresuelo, nunca se agota. Diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo, en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos. Ptas. 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. **CASA THOMAS.**—Sevilla, 3.—MADRID.

**MARCA CONCEDIDA**  
**VINOS TINTOS**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.  
**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Principe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 649.  
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
**Aviso muy importante á los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**Queréis la salud??**  
**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. —Alcalá, 9, Madrid.

**CALOR ABUNDANTE**  
barato, con caloríferos de petróleo especiales. Calentadores, calentamanos, calentadores de todas clases. Asadores aisladores modernos. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
**Don Juan Pruneda y García**  
FALLECIÓ EL 12 DE DICIEMBRE DE 1913  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hijos, hijo político, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.**  
Todas las misas que se celebren el sábado 12 en la iglesia parroquial de San José y en Jesús Nazareno; el domingo 13 en la iglesia del Carmen, y el lunes 14 en las Calatravas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
**Don Luciano de Ochoa y Luxán**  
LICENCIADO EN DERECHO  
Falleció el 13 de diciembre de 1913, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en San Fermín de los Navarros (calle del Cisne, 12) serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es, Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

**NEGOCIO**  
formal, seguro y de gran renta mensual, se ofrece á todo el que disponga de algun capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º; de 4 á 8.

**A. VALLEJO**  
Últimos modelos en alcobas Luis XVI, despachos, comedores, salas y colgaduras; decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CENQUE, esquina á Arenal. Exportación á provincias.

**LOTERIA NUMERO 13**  
ALCALA, 18, estanco.—Madrid.  
Remite á provincia su y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, y para el de Navidad, de 100 pesetas décimo. Su administradora.—Nieves de Castro.

La Sociedad EDITORIAL NUEVO MUNDO convoca á la Junta general extraordinaria de accionistas que se celebrará en su domicilio, el día 21 del corriente, á las cuatro de la tarde, para tratar de la aportación de su activo y pasivo á otra Sociedad, ó para efectuar el canje de sus acciones por otras similares.  
**PROMOS.** Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con **PILDORAS CIRCASIANAS**. Dr. Brun, Berlín. ¡Éxito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Gayoso, y Martín y Durán. Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta. Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero. Murcia, Seiquer; Vigo, Fernández; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lloá; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 pta. se los á Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

**PEELEE**  
GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman  
**LOTION PEELEE** Automassage liquide, hermosa el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85 medio frasco.  
**HERBINA PEELEE** Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal.—Uso externo. Pesetas 6 frasco.  
**POLVOS DE ARROZ PEELEE** Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja.  
**ROSAWEISS PEELEE** BLANQUEO IDEAL. Hermosa instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.  
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELEE, ALCALA, 73, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID  
**Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, Alcalá, 73.—Madrid**

**EL SEÑOR**  
**Don Luis Barranco y Lumbrozas**  
ALUMNO DE SEXTO AÑO DE LA FACULTAD DE DERECHO  
HA FALLECIDO EL DIA 4 DEL CORRIENTE  
á los diez y nueve años de edad.  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus desconsolados padres, D. Enrique y doña María Luisa; su abuela, la Excm. Sra. D.ª Enriqueta G. Estéfani, viuda de Barranco; sus hermanas, Mercedes y Consuelo; tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el sábado 12 del corriente, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, así como las que se celebren el día 15 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y el 16 en la iglesia de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Las misas Gregorianas empezarán á celebrarse el día 1.º de enero de 1915, á las once de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud.  
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Esquelas.--J. Dominguez. Matute, 8.